

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948. december 7. kedd.

V ÉVFOLYAM, 284. szám.

A valósággá vált emberi szabadság

A hatalmas Szovjetunió népei és a haladó világ a legdemokratikusabb alkotmány tizenkettődik évfordulóját ünnepli. Legdemokratikusabb alkotmány — mert hűen tükrözi vissza a legdemokratikusabb társadalmi tendenciákat és annak megvalósulásait — a Szovjetunió kommunizmust építő szocialista társadalmi rendszerét.

Ha történelmi visszapihlantást végünk az Októberi Nagy Szocialista Forradalmat megelőző időkre ki-fűnik, hogy a Kommunista (Bolszevik) Párt már abban az időben milyen nagy figyelmet szentelt a nemzeti kérdéseknek, Lenin és Sztalin világosan mutattak rá, hogy a munkásosztály győelmének egyik sarkalatos tétel — az összes nemzetiségek dolgozóinak megférhetetlen és örök testvéri együttműködése. Az oroszországi proletáriátus, a nagytömegű és nagybirtokosok uralmának megdöntésével megszüntette a nemzeti elnyomást is és a nemzetiségek egykori börtönéből, a cári Oroszország romjain a lenini és sztalini eszmék alapján épült fel a világ legdemokratikusabb állama, a szabad népek szabad hazája — a föld egyhatodát kiterelő hatalmas Szovjetunió.

mon, ahol az embereknek nem kell attól rettegenek, hogy holnap elveszítik munkáikat, lakásukat és kenyereiket. Csak az ilyen társadalomban létezhetik személyi és bármilyen más szabadság.

A kapitalista országok alkotmánya az uralkodó osztályok uralmát és a dolgozó nép kiszákmányolását, a nemzetiségek elnyomását biztosítja. Ezt érezték a cári Oroszország népei, ezt érezték mi is román és magyar dolgozók egyaránt és ezt érzik még ma is szinte a nagyvilágban a kapitalista kiszákmányolás alatt nyugvó népek és nemzetek. Így érhető meg valóban az, hogy az unnevezett „nyugati demokráciák” miért tekintik a felelőtlenségekkel szembe fordított emberi jogok megvalósítását lehetetlennek és miért folytak az Egyesült Nemzetek jelmondatú párisi értekezletén a társadalmi emberségi és kulturális albizonyosságban az emberi jogok megadásával kapcsolatban heves viták. Ezeknek a vitáknak során vetették le ismét a papírt az emberek a kapitalista államok megbízottai és mutatták ki számottevően az emberi jogokkal kapcsolatos ferde felfogásukat, amikor egyszerre világossá vált a nagyvárosi rend által elképzelt kategóriákra osztott emberi jogok biztosítása és a szocialista államok kiküldöttének következetes álláspontja közötti különbség — az igazi emberi jogok — biztosításáért felvitatott kemény harcok során. A vilge népei a saját bőrükön érzik még ma is a polgári társadalom szabályai szerinti kategorizálás minden ártát és nyomorúságát. A haladó világnak azonban nincsen szűkösége a kategorizált emberi jogok biztosítására. S mindezt az Egyesült Nemzetek zöld asztalánál a kategorizált emberi jogokról szóló vita — a vilge népei a Sztalini Alkotmány évfordulóját ünneplik és annak az alkotmánynak méltóságosan demokratikus szellemét idézik, amely az emberi jogokat nemcsak írásban foglalta le, hanem gyakorlatban meg is valósította. Ez az alkotmány a napnál világosabban bizonyította be, hogy lehetett és lehet olyan társadalmat teremteni, ahol nincsenek kategorizált emberek, amelyben nincsenek elnyomó osztályok, ahol nincsenek tökések és nagybirtokosok, nincsen nemzeti elnyomás és ahol az összes népek szabadon élnek és fejlődnek.

A szocializmust építő romániai munkásosztály és élharcos pártja a Sztalini Alkotmány és a szocializmus hazájának ragyogó eredményeinek példája alapján építi fel a legelőrelbb demokratikus jogokat biztosító, a kapitalizmus rabságából felszabadított szocialista társadalmat. „Azt a társadalmat, amely a Román Népköztársaságban élő összes nemzetiségek számára és így a dolgozó magyarság számára is a legteljesebb jogegyenlőséget és kulturális fejlődést biztosítja. Ezért veszi ki részét dolgozó magyarságunk is a Sztalini Alkotmány évfordulójának ünnepségéből és merít újabb erőt a romániai munkásosztály élharcos pártja által vezetett további döntő harcokra — a szocializmus megvalósításáért.

Ha figyelmesen áttanulmányozzuk a Sztalini Alkotmány szövegét — egyszeriben világossá válik előttünk a Lenin és Sztalin vezette Kommunista (Bolszevik) Párt hatalmas korrelkötő munkájának ragyogó eredményei. Ezt az eredményt még az emberiség történelmének legvéresebb háborúja sem volt képes befolyásolni, sőt ellenkezőleg a szocialista hazra védelmében kifejtett hősi harc közepette acélodott meg és a különböző nemzetiségek közötti törheztelen testvériség sziklaszilárdan forrott egybe. A sztalini alkotmány szellemétől átítatott szovjet hadsereg pedig nemcsak a maga, hanem más népek szabadságáért is harcolt és a nemzetközi proletár szellemétől áhátva szabadtotta fel a fasizmus igája alatt szenvedő népeket — köztük minket is — és tette lehetővé demokratikus fejlődésünket és országunk nemzetiségi jogegyenlőségünk biztosítását is. Mindez azt bizonyítja, hogy a Sztalini Alkotmány valóban szentesítette a népek jogegyenlőségét és ezt a jogegyenlőséget a szovjet társadalom mind gazdasági, mind pedig szociális vonatkozásban biztosította és a gyakorlatban meg is valósította. Molotov az Októberi Nagy Szocialista Forradalom 31-ik évfordulója alkalmából tartott beszédében rámutatott ezekre a ragyogó eredményekre, amelyeket a szovjet népek a Kommunista (Bolszevik) Párt vezetésével az elmúlt három évtized alatt megvalósítottak. Ezeket az eredményeket csak a legelőrelbb szabadon jogok biztosításával lehetett elérni — mindez azt bizonyítja, hogy a szocializmus hazájában a szabadság nem csupán szavak, mint az emberi kiszákmányolásra felépített tökéletes társadalomban — hanem élő valóság! Ezt bizonyítják Sztalin szavai, az alábbi szöveget szögözi le:

„Igazi szabadság csak ott létezik, ahol nincs emberi kiszákmányolás, ahol nincs munkanélküliség és nyo-

Bezárul a néphadsereg harapófogója Nanking és Peking körül

Már Sanghájából is menekülnek a gazdagok

NANKING — Egyre inkább közeledik az a pillanat, amikor a néphadsereg harapófogója bezárul Nanking körül. A legújabb jelentések a felszabadító néphadsereg újabb nagy sikereiről számolnak be. A néphadsereg csapatai Nankingtól keletre elérték a tengert és felzárkóztak a főváros utolsó védelmi vonala, a Jang-Cse-Kiang partjára. Az előőrsök már 10 kilométerre megközelítették Nankingot és Sanghájából érkező jelentés már arról számol be, hogy a néphadsereg erői elvették a Nanking—Sangháj vasúti fővonalat. A sajtóudósítóknek egyhangúlag az a véleménye, hogy a támadás közvetlenül fenyegeti már Sanghajt, a hatalmas kikötővárost is.

Bár a Kuomintang-kormány a pánik elkerülésének érdekében hivatalosan közölte, hogy nem hagyja el a fővárost, az összes kormányhatóságok lázasan csomagolnak és jelentős részük már is elhagyta az ostromlott Nankingot. A két nagyváros, Sangháj és Nanking Kuomintang-körében és üzletemberei között, hihetetlen pánik tört ki. A menekülés most már Sanghájából is megkezdődött. A nagy kereskedő-cégek Kantonba vagy Formosa szigetére telepednek át. A jobboldali lapok leszerelték gépeiket és délre küldték. A Kínai Bank 159 láda aranyrudat szállított Formozára. Az áruházaiban végladás van. Cépkocsit, butort, rádiót féláron kínálnak, de vásárló nincs. A gazdagok megtarták a bankokat, s azok pénztárai előtt véres verekedések zajlanak le. De közelharc folyik a pályaudvarokon is a menekülni igyekvő gazdagok között, hogy helyet szorítsanak maguknak valamelyik dél felé induló vonaton.

kus koalíciós kormány megalakításáról.

Ugyanakkor nankingi jelentések arról számolnak be, hogy a Kuomintang-kormány többé-kevésbé demokratikus álarcba bujtatott elemei megpróbálják Csang-Kaj-Sek feláldozásával megmenteni a kormány helyzetét. Ezek a csoportok összekötöttesben állnak az amerikai külügyminisztériummal. A főváros térégségben aratott győzelemmel egyidejűleg a néphadsereg hatalmas sikereket ért el. Kalgan, Észak-Kína nagy Kuomintang-erődténye és hadászati támaszpontja már nem sokáig tud ellenállani a néphadsereg ostromának. A Kalgantól 11 kilométerre lévő rendkívül erős Sa-Ling-Szei helyőrséget a néphadsereg különítményei bekerítették. A felszabadító csapatok behatoltak a Kalgantól 13 kilométerre fekvő Na-Hing-Szuamba is. Más jelentések arról számolnak be, hogy a néphadsereg rövidesen befejezi Peking teljes körülzárását.

Párisból érkező hírek szerint Karbinben tárgyalások folynak a demokratikus kínai kormány és a Kuomintang ellenzékének képviselői között, a Mao-Cse-Tung elnökletével megalakítandó demokrati-

Szabályozták a lakáshivatalok működését

Megszűnnek a lakásközvetítő irodák

BUKAREST. (Radur.) — Elkészült a lakáshivatalok felállításáról megszervezéséről és működéséről szóló törvényrendelet. A törvényrendelet első szakasza értelmében az újonnan megszervezett lakáshivatal hatásköre az alábbiakra terjed ki:

a) Összeírja és nyilvántartja az összes ingatlanokat és ingatlan részeket, függetlenül rendelkezésüktől, b) Elintézi a dolgozók lakásértékelését, c) Felhatásmutat ad egyes bérlőknek, lakások, vagy egyes szobák rendelkezésének megváltoztatására, vagy megtiltja azt. Nagyvárosokban, városrészenként is fel lehet állítani lakáshivatalokat. A lakáshivatalok felállításáról, megszervezéséről és működéséről külön bejtigyminisztériumi rendelet intézkedik.

2. szakasz. Jelen törvényrendelet megjelenésétől a lakásokat, vagy szobákat a tulajdonosok, vagy bérlők csak a lakáshivatalok jóváhagyásával adhatják ki. A tulajdonosok vagy bérlők csak az azoknak adhatják ki bérbe, vagy albérletbe a lakást, vagy lakrészt, akiket a lakáshivatal kijelöl.

3. szakasz. Jelen törvényrendelet megjelenése után teljes magánsemélyeknek, vagy vállalatoknak lakásközvetítését foglalkozni. Azokban a városokban, ahol lakáshivatal működik, a lakások bérbe, vagy albérletbe való adása csak a lakáshivatalon keresztül történhetik.

4. szakasz. A lakbérlet a bérlőknek közvetlenül a tulajdonosoktól, vagy a főbérlőknek kell fizetniük.

5. szakasz. A lakbérleti szerző-

déseket minden esetben írásban kell elkészíteni. A szóbeli szerződések érvénytelenek. Az érvényben lévő szóbeli szerződéseket akár főbérlőtől, akár albérletől van szó, jelen törvényrendelet megjelenésétől számított 30 napon belül írásbeli szerződésrel kell helyettesíteni.

6. szakasz. A lakbérleti szerződéseket függetlenül a lakás rendelkezésétől, be kell mutatni látta-mozás véget a lakáshivatalnak. Azok a szerződések, amelyeket a lakáshivatal nem látta-mozott, érvénytelenek.

7. szakasz. A pénzügyi hatóságok csak a lakáshivatal által látta-mozott lakbérleti szerződéseket illetékezhetik.

8. szakasz. A háztulajdonos, bérlők, albérlők, kötelesek a lakások számában vagy személyazonosságában, vagy a lakás területi beosztásában beállt minden változását 8 napon belül a 10. szakaszban foglalt büntetés terhe mellett a lakáshivatalnak bejelenteni.

9. szakasz. Ott, ahol közhivatalok és magánsemélyek közösen bírtokolnak ingatlant, az ingatlan kezelését illetően a közhivatal tekintendő a törvényes megbízottnak.

10. szakasz. Azok a háztulajdonosok, főbérlők, albérlők, vagy bármilyen bérleti viszonyt élvező személyek, valamint azok a vállalatok meghatalmazottak, akik vétenek jelen törvényrendelet ellen, hasonló adatokat mondanak be az illetékesnek, vagy nem jelentik be a beállt változásokat, szabotázz-

bűncselekményébe esnek és az 1945—351. számú szabotázstörvény 28. szakasza értelmében, elzárással büntetlik őket.

11. szakasz. Amennyiben az öszszelírás alkalmával a háztulajdonosok, vagy lakók, vagy albérlők személyazonosságát illetően más adatokat mondanak be, mint amelyek az ingatlanoknyvbén szerepelnek, de ezek az utóbbi adatok megfelelnek a valóságos helyzetnek, úgy az ingatlanoknyvveket illető 1939. február 1-i törvény büntető intézkedéseitől eltekintenek.

12. szakasz. Jelen törvényrendelet ellen vétők bűncselekményét a belügyminisztérium szervei állapítják meg, vagy pedig az erre a célra külön kijelölt városi szervek.

13. szakasz. A felvett jegyzőkönyv bizonyító erővel bír, a jegyzőkönyvet a vizsgálat befejezésétől számított 3 napon belül, a városháznál kell letenni. A beállításról számított 5 napon belül a városháza jóváhagyja a jegyzőkönyvet és átteszi az ügyosztághoz, az ügy osztályával együtt. Amennyiben az ügyosztály elveti a vádat, a belügyminisztérium, vagy városháza egy hónapon belül az ügyet közvetlenül átadhatja a bíróságoknak. A bíróság az 1945-ös szabotázstörvény és későbbi módosításait értelmében jár el.

14. szakasz. Az 1945-ös rekvizitációs törvény, a minisztertanács 1515-ös számú naplója, valamint minden olyan rendelkezés, amely ellentétben áll jelen rendelettel, érvénytelen, hatályát veszti.

Feldisztik Kolozsvár utcáit és tereit

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség Országos Kongresszusát előkészítő bizottság vasárnap délelőtt 10 órakor a Kolozsmegyei Szervező Molotov-utcai székházában ülést tartott. Az értekezleten részt vett a megye és a város több mint 300 aktív tagja. Megjelentek az Országos Központ Kolozsváron tartózkodó kiküldöttei: Borsi József központi vezetési felelős helyettes, Folkievits József országos szervezőbizottsági tag, a kongresszust előkészítő bizottság vezetője.

Kovács Károly megyei elnök megnyitja a szavak után Folkievits József emelkedett szóra. Beszédében rámutatott az eddigi szervezési munkák sikerére, amelyet előkészítő munkaközösség leüldöztes csökkenése hozott létre. Hangsúlyozta, hogy a negyedik Országos Kongresszus sikere a vendéglátó kolozsvári szervezőtől is függ.

Ezután Vízahányó Endre dr. városi szervezőfelelős ismertette az eddig elért eredményeket. Az előkészítő bizottság három csoportja: a szervezői, propagandás és gazdasági csoportok, felkészülten várják a kongresszus napját. A szállásbizottság jelentéséből kitűnik, hogy sikerült a kongresszust kiküldöttei számára szükséges szállásokat biztosítani. A vendégátok nagy lelkesedéssel vállalták a kongresszus részvételének előkészítését. A kerületek között kialakult versenyben a lakás-szerelés terén az Irizs-telep tagjai az elsőek. A fogadóbizottság már kijelölte az állomást és a RATA meg-

állóhelyét a vendékeket fogadó csoportokat. Gondoskodnak a szolgáltatásokról. Gondoskodnak a szolgálatban lévők helyettesítéséről is. Az adminisztrációs csoport jelenlévőiből kitűnik, hogy a szállás-, étkezés-, leigazoló jegyek már elkészültek. A kalauzoló albizottság látogatta azokat a szállásokat, ahová el kell vezetnie a vendégeket. A rendező-albizottság 53 tagja részre készen vannak a szükséges karszalagok és kijelesítő rendezők helyeit is.

Az elhangzott jelentések után Vízahányó Endre dr. az egybeesült 300 aktivista számára kijelölte a munkahelyeket, majd a beosztottak

csoportonként külön-külön megbeszélést tartottak.

Borsi József központi kiküldöttől szöveget az aktivistákhoz, rámutatván az Országos Kongresszus jelentőségére és fokozottabb éberségre buzdította a jelenlévőket.

A hozzászólók lelkesen vállalták a rájukbízott feladatokat és hangsúlyozták, hogy a negyedik kolozsvári Országos Kongresszus a magyar dolgozó tömegek határozott átlásfoglalása lesz a népi demokrácia szocializmus építő munkája mellett, a Román Munkáspárt irányításával.

DISZITIK A VÁROST

Kolozsvár utcáit már kora reggel óta lelkes csoportok disztik. A propaganda bizottság tagjai, valamint a kerületek önkéntes csoportjai utca-utca átívelő hatalmas jelszavakkal disztik a város főbb utcáit. A MNSz kolozsmegyei székházában lelkes ifjúsági csoportok zöld ágakból készítenek füzereket, míg más csoportok a kerületi székházakat disztik fel. A székház 14-es számú

szobájában a káderiskola hallgatói vezetőjükkel az élen az Országos Kongresszus közel 4 méter magas plakátját festik.

A gazdasági csoport készen várja a vendégek érkezését. A szükséges előkészítést beszerzésénél nagy segítséget nyújtottak Kolozsvár dolgozó földművesei, akik önkéntes mezejánáljárattal járultak hozzá a gazdasági csoport munkája sikeréhez.

TAGGYÜLÉSEK KEDDEN ESTE

A városi szervezet kedden este 7 órakor valamennyi kerületben taggyűlést tart, melynek keretében központi kiküldöttek a negyedik kongresszus jelentőségét és annak műsorát ismertetik. A megyei szervezet pedig járási értekezletek kereté-

ben mozgósítja a falusi dolgozókat a december 12-i nagygyűlésre.

A kongresszust a Diákházban tartják. Szorgos kezek máris disztik, falragaszokkal és jelszavakkal látják fel a Diákház nagytermét és homlokzatát.

Hatalmas arányú önkéntes munkával ünnepli a magyar dolgozó ifjúság

a Magyar Népi Szövetség negyedik Országos Kongresszusát

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség IV. országos kongresszusától mindössze néhány nap választ el. Kongresszusunk tiszteletére, a megyei ifjúsági bizottságon keresztül, a falusi dolgozó ifjúság lelkesen készül a nagygyűlés ünnepélyessé tételére. Önkéntes munkával fejezik ki tiszteletüket a kongresszus iránt.

A központi ifjúsági bizottsághoz egész sor jelentés és levél érkezett már a MNSz IV. országos kongresszusának tiszteletére megindított önkéntes munkáról. Most néhány községet említünk meg, amelyek nagy gondot fordítottak a munka megszervezésére és elvégzésére.

KOLOZS MEGYÉBEN Bányfa-

hunyad községben a kulturottion mielőbb való befejezése érdekében a MNSz-iffak 50 tagu brigáddal vesznek részt. Téglahordási munkát végezve, 200 ifju 1200 munkóra alatt 24.000 lej értékű munkát végzett. Bogártelken a 200 méteres vízlevezető árok ásásában felváltva 8 ifju vesz részt, 120 órárt olgova, 22.000 lej értékben. Zsobokon 200 méteres utszakas javításán 25 ifju dolgozik 400 munkaórát 8000 lej értékben. Sármás községben egy 50 folyóméteres sánc kitakarítását 50 MNSz-ifju vállalta három nap alatt. Munkateltjesítményük 1200 óra. A községi ut kikövezését 6 szekér igénybevételével 10 nap alatt 12 ifju végzi. A sármási MNSz-iffak összes teljesítménye a kongresszus tiszteletére 2050 munkaóra, 43.200 lej értékben, míg a 6 szekér 10 napi fuvarozása 30.000 lej értéket képvisel.

SZAMOS MEGYÉBEN Szék községben az ifjúsági bizottság 80 önkéntes ifju mozgósított 8 napi önkéntes munkára a kongresszus tiszteletére. Ezen idő alatt egy 5 kilométeres ut kikövezését és egy 10 kilométeres hosszú sánc kiásását végzik el. Önkéntes munkájuk 6400 óra, 128.000 lej értékben. Szarvaskönyden 78 ifju 7 nap alatt egy 5 kilométeres ut feltöltését és egy 10 kilométeres sánc kitakarítását vállalta. Munkateltjesítményük 5600 óra, 240.000 lej értékben.

ARADMEGYÉBEN Dezsőháza MNSz-iffuságának 30 főnyi csoportja a községi kulturházi építési munkájában való részvételével fejezi ki tiszteletét a kongresszus iránt. A 30 ifju 2520 munkaóra végzését vállalta.

Akik a Szilágyság dolgozó magyarságát képviselik a Magyar Népi Szövetség IV-ik Országos Kongresszusán

KISS JULIA földművesasszony Otomány községből, a vetési csata és a szervezeti választások során tünt ki önfeláldozó munkájával.

TIMÁR JÁNOS hadadi dolgozó földműves a vetési csata és a szervezeti választások folyamán ért el dicséretes eredményt.

TÓTH LAJOS II. a zilahi téglagyár dolgozója. A termelésben tünt ki munkalelőlettel példát szolgáltatott az üzem többi dolgozójának és ezen keresztül fokozódott a gyár termelékenységé.

FECSER FERENC Csomaköz községben végzett eredményes munkát a vetési csata és a szervezeti tisztújító választások során.

PUSZTAI VERONIKA munkásnő a bőrvélyi kendergyárban tünt ki a munkaversenyek idején a eredményesen tevékenykedett a szervezeti választások idején.

EGRÍ MIHÁLY zilahi dolgozó földműves. Három éve harcos tagja szervezetünknek.

SCHULLER ISTVÁN Szilágynagyaluban végzett eredményes munkát. Dolgozó földműves, aki munkájával példát mutatott földművestestvéreinek a vetési munkálatok idején.

BOROS SÁNDOR Erdendréd községbeni dolgozó földműves. Túl teljesítette a vetési tervet s mozgósította dolgozó földművestársait is, a városi dolgozók konverenciá biztositása érdekében.

MATHÉ JÁNOS az ermhályfalvi olajmalom munkásigazgatója. Az államosítás után lendületet vett a gyár életébe és munkájával hozzájárult ahhoz, hogy a malom dolgozói 37 százalékkal túl teljesítették a termelési tervet.

DÁN SÁNDOR, a megyei szervezet elnöke, régi munkásharcos. A szabadság, az emberi jogok kedvéért dolgozott a munkában, ma pedig fáradhatatlanul tevékenykedik a szocializmus építésén.

A szocializmus építése a magyar dolgozók érdeke is

A felszabadulás után a romániai dolgozó munkásság az ország demokratikus erővel való összinte együttműködés útján indult el az országépítő munkára.

Amíg a demokratikus erőkkel szövetséges magyar nemzetiségű dolgozó tömegek az ország demokratikus fejlődésért harcoltak, addig a csatát vesztett magyar földesuriktőkés elemek igyekeztek megbontani a magyar dolgozó tömegek egységét és azt akarták, hogy elszakadjanak az országépítő demokratikus erőtől. A nemzetiségi kérdés megoldásának egyik legveszedelmesebb fegyverét, a soviniizmust és a revizionizmust vetették harcba.

A nagybirtokosok-nagyitőkés politikai és gazdasági uralmát az ország demokratikus erőinek következetes, megalkuvást nem ismerő harca — a földreformmal és a Nemzeti Parasztpárti felosztásával — felszámolta. A tökéskből álló Tatarescanus-csoport kiűzése a kormányból, az imperializmus szolgálatában álló királyság megdöntése és az államosítás forradalmi műve súlyos csapást mérték úgy a román, mint a magyar polgári nacionalizmusra, ami jogegyenlőségtünk meg erősödését eredményezte, a már dolgozó magyar tömegeink egyre jobban látják és felismerik azt, hogy a nacionalizmus, a földesuriktőkés elemek kizsákmányolási eszköze és arra jó, hogy az uralkodó polgári osztály elnyomjon más nemzetiségeket.

A romániai dolgozók emzetiiségi szervezete, a Magyar Népi Szövetség, a Román Kommunista Pártnak és később a Román Munkáspártanak irányvonalát követve, harcot vívott a polgári nacionalizmus és revizionizmus ellen. A hadállást veszített erdélyi magyar reakció azután újabb jegyvert ragadott, a nacionalista alapon felépült „elvtelen magyar egység” hangzatkásával. Ez pedig nem volt egyéb, mint a földesuriktőkés osztályokkal való együttműködés, az osztályharc tagadása és így a dolgozó magyar tömegek érdekeinek teljes mellőzése. A Magyar Népi Szövetség a reakció egy másik nacionalista jellegű megnyilvánulásával is harcot vívott és ez a gazdasági politikai és szemleli elklönülés, elzárkózás jelensége volt. „Sokan estek abba a hibába — írja Kacsó Sándor országos elnök —, hogy az ilyen elklönülést demokratikus nemzetiségi szabadságjognak fogták fel, elfelejtve, hogy az együttlakó népek dolgozóinak demokratikus harci egységét bontottuk volna meg ezzel.”

A Magyar Népi Szövetség szervezeteinek új vezetőségei fokozott mértékben harcolnak a

magyar reakció aljas áskálódása ellen és egyre jobban megértetik a magyar dolgozó tömegekkel, hogy a munkásosztály elcsapatának, a Román Munkáspártnak vezetésével nekünk is dolgoznunk kell a szocialista társadalmi rend felépítésén. A szocializmus biztosítja a dolgozó magyar tömegeknek a nemzetiiségi egyenjoguság teljességét. A magyar nemzetiségnek a román néppel való egyenjogusága, magyar tanítási nyelvű állami iskolák és magyar egyetem létesítése, az anyanyelv használatának joga a közigazgatásban és az igazságszolgáltatásban, a magyar nemzetiség és a Magyar Népi Szövetség ténylegesen, teljes jogegyenlőségben alapuló részvétele a politikai életben mind-mind népi demokratikus rendszerünk vívmánya. A gazdasági javakból egyenlő arányban részesülnek a magyar dolgozó tömegek is, mert a szövetségeteknek kiutalt áruból, a kormány által juttatott vetőmagból, az állatvész elleni védekezésből, az Állami Bank előnyös feltételek mellett adott hitteleiből magyar dolgozónk is ugyanugy részesülnek, mint az ország többi nemzetiségei. Közös jogaink vannak, tehát közös kötelezéssel kell résztvennünk Népköztársaságunk megerősödésén és a szocialista társadalmi rend felépítésén.

Demokratikus alapokon nyugvó tanügyi reformunk, állami magyar színházaink, sajátos nemzetiségi kulturánk őrzi és továbbterjeszti. A gyárak és üzemek munkássága között sincs nemzetiségi különbség. A szocialista munkaversenyekben együtt küzdenek a többtermelésért, a munka termelékenységének fokozásáért, a selejt csökkentéséért és a fegyelem megszüntetéséért román és magyar nemzetiségű munkások.

A Magyar Népi Szövetség következetesen harcol a magyar dolgozó tömegek kulturális és gazdasági elzárkózási szellemének teljes és maradéktalan felszámolásáért. Az elzárkózás a reakciót szolgálja, tehát távol áll a magyar dolgozó tömegek érdekeitől. A Román Népköztársaság dolgozó tömegeinek csakis egy lehet a célja, és pedig teljes mértékben csatlakozni az országépítő demokratikus erőkhöz, következetesen harcolni a reakció ellen és minden erővel azért harcolni, hogy megvalósuljon országunkban a szocialista társadalmi rend. A dolgozó magyarság nemzetiségi szervezete a Magyar Népi Szövetség, következetesen harcol a dolgozó magyarság érdekeit és a szocializmus építő Román Népköztársaság felvirágzásáért, mely egyedüli biztosítéka nemzetiségi egyenjoguságunknak.

gy. d.

Öt község kulturális versenyéje

Aranyosgyéresen

TORDA. — (Tudóstólóktól.) Ilyet megérdemelten Egerbeigy község csoportja nyert meg. Férfindalkara magas művészetű színvonalon öt néni díjat énekelt. Szép kulturális előnyömet mutatott fel a második díjat nyert Aranyosgyéresi kul. urosport is. „Kriszó Kati kecskéje” egyfelvadásos színmű előadásában a szereplők mindegyike derekasan megállotta a helyét és a kultúr nagy-gazda lelketlen közpisságnak megkapán jellemeztek.

Haraszton község színjátszó csoportja a „Napsugár” egyfelvadásos színművel lépett fel, de mert a darab megválasztása a mai idők szellemének és követelményének nem felelt meg, a darabot nem pontozták.

A Szovjetunió mellett harcolva, védelmezzük otthonaink nyugalmát és gyermekeink életét!

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség: Kolozsvár, Szabadságtér 23. szám, II. emelet.

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon 19-11.

Feljárás szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó BT.

Bejegyzve a kolozsvári törvényszékénél F. soc. 2249. szám alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postafeljelöltésként 40.625.

ZSIBÓN AZ ELMULT VASÁRNAP nyitották meg ünneplés keretében a közművelődési otthon, a demokratikus pártok és tömegszervezetek képviselőinek jelenlétében. Az új otthon a román és magyar kultúracsoporthoz egyaránt használni fogják.

CSOMAKÖZÖN, A ROMÁNIAI DEMOKRATA NŐK SZÖVETSÉGENEK helyi szervezete a Nemzetközi Nőszövetség Világkongresszusának tiszteletére műsoros estet rendezett, melynek bevételét a szegény gyermekek felségélyezésére fordítják. Cipőket és ruhákat vásárolnak a rászorult gyermekek számára.

A MOSZKVAI AUTOGYÁR határozata értelmében kis benzinfo-gyaszatú „Moszkva” típusú gépkocsik gyártását vették terbe a falusi orvosok részére. Kisérletképpen eddig már 100 ilyen típusú gépkocsit gyártottak.

15-TEHETŐSÉGES MUNKÁS-ES FÖLDMŰVES IFJAT küldött az Ifjúmunkás Szövetség szilágymegyei szervezete a bukaresti és a kolozsvári művészeti főiskolákra.

ELETFOGYTIPLANI KÉNYSZERSZERMUNKÁRA ítélték Ion Fluera háborús bűnöst, aki hét deportáltat végeztetett ki a háború alatt.

KULTURHAZAT ÉPÍTETTEK ÖNKÉNTES MUNKÁVAL a krasznaszováti ifjak. A MNSz és a Falusi Ifjak Szervezetének tagjai, az elmúlt napokban fejezték be az építkezést, bizonyították azonban, hogy teljesen bekapcsolódtak az országépítő munkába.

VESZEDELMEK VALUTAÜZÉR TÁRSASÁGOT tett ártalmatlanná a szatmári gazdasági rendőrség. Muha Mária, Luca Ladislau és Mihaleu Nicolae sárközújfalui lakosok címére gyógyszeres üvegek címkéje alá rejtve és a cipőtalp alá dolgozva érkeztek dollárok Amerikából. A valutát Suta Ioan ottani jegyző értékesítette a sárköziek részére Szatmáron.

A TERMELÉS FOKOZÁSA és a termelési módszerek egységesítése érdekében a gyapotipari központ a textilipari szakszervezetek szövetségével karöltve november 13-30 között tapasztalatcserét szervezett meg a textilgyárak között.

A MAGÁNALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE értesíti munkanélküli tagjait, hogy a legközelebbi időn belül jelentkezzenek a Szakszervezet Molotov-utca 9. szám alatti helyiségében. Tagsági könyveket vigyék magukkal.

A LENINGRADI „OGPU” ÜZEMEK elkészítették a világ első távolba fényképező gépét. A gépet D. Maskutov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tanja készítette. Az új készülék rendkívül alkalmas a nap felületén képződő, különböző változások felkutatására.

A MNSZ HIREI

December 7-én, kedden este 7 órakor valamennyi kerületi taggyűlése a kerületi székházakban, amelyekben az Országos Központi kiküldöttel ismertetik az Országos Kongresszus jelentőségét. A MNSz városi szervezete felkéri tagjait, hogy a

A SZOVJETUNIOBAN a gépesítéssel és a mindinkább fejlődő és tudományos alapokra helyezett gazdálkodással állandóan emelkedik a kolhozok évi jövedelme. A szovjet mezőgazdasági minisztérium közlése szerint az egy-kétféle millió rubel jövedelem már szinte mindennapos jelenség. A középázsiai és délkaukázusi gyapott és gyümölcsstermelők, valamint állattenyésztők kolhozok az idén 5 millió rubel jövedelmet értek el.

A GYÜMÖLCS MEGROMLÁSÁNAK MEGAKADÁLYOZÁSA érdekében a földművelésügyi minisztérium gyümölcsmegromlás- és csomagoló állomások létesítését határozta el. Az első ilyen állomás a dambovitamegyei Gemeni községben létesült.

TIZ RÁDIÓKÉSZÜLEKET utalt ki Szilágymegyei kulturothosznak a tájékoztatóügyi minisztérium. A készülékeket háromhónapos részletfizetésre kapják a megye legjobb kulturothoszaik.

GYULAFEHÉRVÁRT a járási erdőgazgatóság rendelkezést kapott az erdészeti minisztériumtól 30 ezer kiló bükkmag kiutalására, melyből 12 ezer kiló a járási csemetekertben ültetnek el. A fennmaradó 18 ezer kiló magot a környező falvak erdősítésének céljaira fordítják.

A KILENCVENÖTÖDIK KULTUROTHONT AVATTÁK Háromszék megyében. A kézdivásárhelyi kulturothon „Szabó Jenő” elnevezést kapta.

A SZILÁGYSOMLYÓI ATHE-NAEUM november 21-én megkezdte működését. Az első előadások bevételét analfabéta tanfolyamok felségélyezésére fordítják.

*** KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.** Ezúton mondunk hálás köszönetet a városi sütőüzem igazgatóságának és munkásságának, jóbarátainak és ismerőseinek, kik Prezenszky Károly temetésén megjelenve, fájalmunkat enyhítették. — A gyógyszerész család.

Időjárásjelentés

Az Óceán déli részei felől egyenest követő hullámokban meleg légtömegek áramlanak a szárazföldre. Az első hullám tegnap érte el az Alpokat, északon pedig a Keleti-tengeren át benyomult a Szovjetunióba és így Moszkában délnél +5 fok volt. Közép-Európa déli felén tovább tart a magas légnyomás és a velejáró csendes, ködös idő uralma és az enyhülés csak a hegyeken érvényesült.

Kolozsváron a köd miatt délnél —2, este 9 órakor —3 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 772 mm., alig változik.

Várható időjárás kedd délután: Erdélyi északnyugati peremén átmenetileg felzakadozó ködtakaró, egy-két helyen esetleg havazás, a hőmérséklet emelkedik. A többi vidékeken az időjárás ködös, esendés jellemző marad, nappal is fagy-pont alatti hőmérséklettel.

Taggyűléseken teljes számban jelenjenek meg.

December 10-én, pénteken délelőtti 10 órakor az Országos Kongresszus unneplés megnyitása a Díákház nagyteremben, melyre a szervezet tagjait ezúton is meghívja a vezetőség.

December 12-én, vasárnap délelőtti 10 órakor népgyűlés a Díákház nagyteremben, melyre a szervezet tagjait ezúton is meghívja a vezetőség.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szávanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30-50 lej. Állástkeresőknek szávanként 1 lej. Cím a kiadóban és jelzés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADAS-VETEL

KIS konyhaszekrény, két vágó, sodronyok, mahagoni asztal, 3 ajtó szekrény. Marx Károly-utca 14., üzletben. 7041

GÁZREZSŐ, takarékos, kétgős, eladó. Molotov 11., emelet. 7059

VALÓDI perzsabunda sűrűsége eladó. Cím a kiadóban. 7066

ELADÓ kalotaszegi kettős ágytárhozó. Unió-utca 10., házfelügyelő. 7062

ERIKA M hordozható írógépet megvételre keresek. Ajánlatot „Meister” jellegre a kiadóba. 7115

SÜLLYESTHETŐ SINGER VARROGEPET, legújabb modellt, megvételre keresek. Ajánlatot „Centralbobin” jellegre a kiadóba. 7115

ELEGÁNS, kombinált szobabútor eladó. Május 1-utca 6., ajtó 1. 7136

ELADÓ jókarban levő ebédasztal székekkel, öntöttvas kályha. Volt Zápolya-utca 16., ap. II. 7106

BALLONT, télikabátot, ruhákat, magas árban veszek. Hirsch, Bolyai utca 4. 6731

VESZEK és eladok mindenféle ruhaneműt és egyéb értéktárgyakat. Kimpján, Főter 10., kapu alatt. 6727

DESZTILÁLÓ készüléket, kicsit, keresünk bérbe, vagy megvételre. „Technelrad”, Ady-utca 11. 7142

ELADÓ egy mély gyermekkosci. Jugoszlávia (Petru Rares)-utca 80. 7084

ELADÓ 6 darab, löszormatrac, varrógépláb asztal. Sétatéri teniszpályagondozónál. 7134

ELADÓ háló matraccal, nagy fötell, kis dívány. Petőfi 24., hátul emeleten. 7134

MODERN dió hálószoba, eladó. Keresek jókarban levő, kombinált szobát. Kalandos-utca 9. 7101

PIANINO bérbeadó. Cím a kiadóban. Gr. 67

KÉT bőrfóttal és pianino eladó. Brassai-utca 15., I. em. 5. Gr. 66

ELADÓ kétszemélyes brokát vattaplan. Ugyanott tizedesmérleg, 50 kg.-ig mér. Szentegyház-utca 18., bent udvarban, emeleten. 7148

SZILSKINSAPKA, fekete beszarábiai bárányszőr, nagy kaucsukbaba, eladók. December 30-utca 10., III. emelet 11. 7149

EZÜSTRÓKA, szép és olcsó, eladó. Dr. Török, Malom-utca 24. 7154

ELADÓ beszarábiai bunda, réz-ágy, vaskálya, korcsolya, zsirosbőrdőn, consoltükör. Muzeum-u. 2. 7151

INGATLAN-LAKÁS

GYÖRGYFALVI-ut elején két szoba, összkomfortos ház eladó. Ertekezni Astoria szálloda portásánál.

ATTILA-ut negyedben 4 szobás, teljes komfortu, garázs és kertessel villám elcserélőm belvárosi, kisebb családi házzal. N. Iorga (Jósika)-utca 17. szám. 7131

HAZAT, öröklakást, kellet gyorsan és jól akar eladni, beköltöztető házat venni, lakását elcserélni, burrtal átadni, iratait legázsolni, keresse fel bizalommal Vulcan iródtól, Molotov 24. Telefon: 12-64. Keresünk gyermektelen, jófizető orvosot, főképpen központi klinikákhoz közeli garzoniert, bútorozott szobát, teljes ellátással. Trefort-utcában minden elfogadható ártéért azonnal beköltöztető szoba, üzlethelyiség, udvar sűrűgösen eladó. 6723

ELADÓ üzlet, ház, Horea-ut legelőjén, gyönyörű fekvéssel, kertessel udvarral, 2x2 szoba, konyha, komfort beköltözhető, 2x1 szoba, konyha, elsőrendű nagy pinccel, kitűnő építmény 800.000.— Cím a kiadóban. 7141

KIADÓ központban azonnal bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal, esetleg konyhaszobát. Cím a kiadóban. 7147

KÜLÖNBÉJÁRATU, bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Cím a kiadóban. 7150

ELADÓ ház sűrűgösen Csaba vezér 26., lakással. Érdeklődni Főter 10., főútszal. 7143

KÜLÖNBÉJÁRATU, üres szoba a központban, esetleg bútorozva azonnal kiadó. Érdeklődni Tamás mérnök, Vörös Hadsereg-utja 16., dél-élelti órákban. 7160

KIADÓ két üzlethelyiség, Szeche-nyitér 11. Érdeklődni ugyanott Csordásnál. 7158

CSINOSAN, bútorozott szoba kiadó. Molnár, Dózsa-utca 43. 7161

ALLAST KERES

SZÉP szegedi tarhonya gyúrára ajánlkozok házakhoz Balogh Sándorné, teljes felszereléssel. Magyar utca 46. 7086

SZERENYIGÉNYŰ, idősebb, főzészhez értő nő, egvedülő nő vagy férfi háztartását vezetné. Cím: Rózsa-utca 2., ajtó balra. 7152

ALLAST KAPHAT

EGYSZEMÉLYES háztartás vezetéséhez komoly, fiatal nőt felveszek. Cím: Báthori 3., ajtó 2. 7155

KÜLÖNFÉLEK

FELKERJÜK A KERESKEDŐKET, hogy Sárközi Sándorné, Bruchental, Viola, Bruchental, Juliu és Lőrincz Sándor névre szóló jegyekre ne szolgáljanak ki. — Kérjük, aki szombat délelőtt a SOMESUL mellett üzletben ezen jegyeket és 800 lejt megkapta, legalább a szelvényeket — ami ugyanis érvénytelen —, küldje el Aurel Popovici 31. szám alá vagy a Világosság kiadóhivatalába.

MENYASSZONYI ruhák, fátvólok, koszorúk, szórmekek kikölcészése. „Dahlia Művirágszalón”. Horea ut 35. Gr. 191

JATEKMACKÓT, hozott anyagból különböző méreteket, olcsó árban készítenek. Fellegvári-ut 52. Jónásné. 7092

ELVESZETT Balla Lajos névre szóló Victoria könyv, két darab pontkönyv és élelmiszerjegyek. Kérem a megtalálót, Kossuth Lajos-utca 3. szám, Kamilli üzletben leadni. 7153

MENYASSZONYI ruhák, fátvólok és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az Orchideanál, Dózsa György-utca 22.

ELVESZETT 2 darab hathónapos fekete malac, Gépész-utca—Vagóhidér-utszakaszon. Nyomra vezető magas jutalomban részesül. Szathmáry, Gépész-utca 7. 7156

ELVESZETT Bugnár Mihály névre szóló személyazonosságú igazolvány. Megtalálója adja le Deportáltak-utja 127. alá. 7162

MEGJELENT AZ

ÚTUNK

1948 december 4-iki száma.

Főbb tartalom:

Gál Ernő: Dolgozó az államgépezetben. Demeter János: A Sztálini Alkotmány. Nagy István: A Magyar Népi Szövetség negyedik kongresszusa. Gál Gábor: A formák és az iradalmatörténetírás. Mikó Ervin: Normaszék és a Herbák János-üzemben. Sütő András: Falmi színjászok. Dán Pál: Terv a természet megváltoztatására. A hazafiasság hagyományja a szovjetirodalomban.

Köpes György: Kollektív munka — új irodalmunkért. Maros Péter: Vörösmarthy, Arany, Petőfi és negyvennyolc. Szász Márton: A Bánsági Állami Közönművészeti Intézet. József Attila kötetben meg nem jelent verse: Invokáció. Májakovszkij Vladimir verse: A Pátról.

Bocskói Viktor: A drámai konfliktus a szovjet színpadon. Jordáky Lajos: Árnyék és fény a filmművészetben. Simon Magda: Nagyvárad színházainkról. Novella, vers, regényrészlet, karcolat: Asztalos István, Baross Mária, Horváth Imre, Horváth István, Iljenkov Vaszilij, Kiss Jenő, Kovács György, Köteles Pál, Kurkó Gyárfás, Mclter Károly, Szemler Ferenc, Szentimrei Jenő, Székely Dávid Gyula.

Képek, rajzok: Abódi Nagy Béla, Ferch Ferenc, Glauber György, Gy. Szabó Béla, Orgonás András, Szőnyi István. Birálatok, ismertetések, viláírások.

Karácsonyra

fényképaiandekait idejében készítesse el a

Lotofilm

fényképeszeti műteremben Molotov-utca 6-8 sz.

Ritka alkalmi eladás

Sűrűgösen eladó beköltözhető erős belvárosi, bimonddi csatái 2x2 szobás, bonyhás, fürdőszobás, kertessel, 550.000 leirt. Kel öröklakásként is megosztható

„Prompiusz” ügynökség, Lózsa György-utca 29. Telefon 11-51

Hozzon a Mikulás

könyvet

Kovácsstól,

Március 6-utca 3 szám (Szentegyház-utca)

Lóhus-üzletemet megnyitottam

Mártyasi-utca (volt Krizbat) 19 szám alatt

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem Pál Pál

Ma a FORUMBAN premier!

Péter a diadalmas

Hatalmas történelmi film, pazar rendezésben. Nem teveszendő össze a „NAGY PÉTER CAR” c. filmmel. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9. Vasárnap 11-kor MATINE! Penteken szakszervezeti tagoknak 50% kedvezmény!

A „CAPITOL” mozgóban

Üdönság?

„Győzelmes visszatérés”

A lett filmstudiók legújabb alkotása. Ez a film a szocialista haza iránti szeretet és a szovjet népek testvériségének méltó himnusza. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor

A szovjet álláspont Berlin kérdésében

A TASS közleménye a Bramuglia kérdéseire adott amerikai-angol-francia válaszok kapcsolataiban

MOSZKVA. — (Rador.) A Tass ügynökséget a következők közléseire hatalmazták fel:

Miután a Szovjetunió 1948 november 20-án átnyújtotta válaszat Bramugliának a négy nagyhatalomhoz intézett kérdéseire, a szovjet-övezetbeli német márka Berlinbe való bevezetésével és forgalmával kapcsolatban, a fenti pénzügyi intézkedésekre vonatkozóan más okmányokat is nyilvánosságra hoztak. Ezek között van az emlékirat, amelyet Franciaország, Nagybritannia és az Egyesült Államok kormányai 1948 november 23-án nyújtottak át és amely a három nagyhatalomnak a Bramuglia feltette kérdéseire adott válaszaikat tartalmazza; a három hatalom emlékiratához benyújtott kiegészítés, amelyet Franciaország és Nagybritannia kormányai 1948 november 28-án nyújtottak át, annak az okmányoknak szövegével egyetemben, amelyet Robertson brit tábornok 1948 november 7-én Berlin főparancsnokainak értekezletén nyújtott be, de amelyet — miután a tárgyalások időközben felfüggesztették — nem vették meg. Hasonlóképpen nyilvánosságra hoztak egyes javaslatokat Berlin kérdésével kapcsolatban, amelyeket Bramuglia nyújtott át A. J. Visinszkijnek.

A fentiekre való tekintettel szükséges bizonyos javaslat megadása. Ami Franciaország, Nagybritannia és az Egyesült Államok kormányai által november 23-án átnyújtott emlékiratot és ennek Franciaország és Nagybritannia kormányai által november 28-án benyújtott kiegészítését illeti, a Szovjetunió a következő álláspontot foglalja el az eddig meg nem oldott kérdések tekintetében:

Az első kérdés annak a pénzmennyiségnek és a hiteleknek a megállapítására vonatkozik, amelyet a Német Jegybank egész Berlin számára nyújtana. A Német Jegybank által egész Berlin számára nyújtott bankjegyek eredeti összegét a Berlinben forgalomban lévő német márkákon kívül az a márkaösszeg határozza meg, amelyet a négy hatalom között létrejött egyezménynek megfelelően becsérelésre nyújtanak be. A többi pénzmennyiségeket és hiteleket a Német Jegybank olyan mennyiségben folyósítja, amilyent a négyhatalmi pénzügyi bizottság tervezetnek megfelelően, a pénzügyi bizottság által egyhangulag megszavazott határozatok törvényerővel bírnak, azokat a kérdéseket pedig, amelyek tekintetében az álláspontok eltérnek egymástól, a főparancsnok és szükség esetén a kormányok elé terjesztik.

A második kérdés arra vonatkozik, hogy olyan feltételeket biztosítsanak, amelyek megakadályozzák a bankjegy és hitelyújtás tekintetében bármilyen megkülönböztetést. Miként azt a szovjet kormányának Bramuglia kérdéseire adott válasza kihangsúlyozza, a pénzügyi bizottság egyik legfontosabb feladata éppen abban áll, hogy ilyen megkülönböztetéseket ne tegyenek és ne kerüljen sor semmi olyan akcióra, amely a nyugati márkák birtokosai ellen irányulna, akkor, amikor a Berlinben kibocsájtott márkák becsérelésére kerül a sor. Hasonlóképpen feladata a bizottságnak, hogy örökösüljön, hogy a pénzforgalom és a bank és hitelek kérdéseinek tekintetében fennálló lehetőségek kérdésében egyenlő jogokat biztosítsanak Berlin valamennyi körzetében.

Ami a három kormányának a Bramuglia-kérdéseire adott emlékiratában foglalt álláspontot illeti, a Szovjetunió a következő álláspontot támogatja:

1. Bramuglia első kérdésére — nevezetesen arra, hogy milyen szervek fogják a négyhatalmi ellenőrzést gyakorolni a pénzügyi egyezmények fölött, a négy megálló hatalom képviselőiben — a három hatalom emlékiratában adott válasz nem különbözik a

szovjet kormány álláspontjától. 2. Bramuglia második kérdésére vonatkozólag, amely a négyhatalmi ellenőrző szervek működéséről szól, a szovjet kormány a következő véleményen van:

a) A három hatalom válaszában első pontja arra a tényre épül, hogy a pénzügyi bizottság fogja gyakorolni az ellenőrzést a berlini egész pénzforgalom, a hitelek és bankügyletek tekintetében. A Szovjetunió úgy véli, hogy a négy főparancsnoknak adott augusztus 30-i iránylevnek megfelelően, a pénzügyi bizottság feladatkörében kell álljon, hogy ellenőrzést azok felett a pénzügyi kérdések felett, amelyet a németországi szovjet-övezetbeli német márkának Berlinbe való bevezetésével és forgalmával állanak összefüggésben.

b) A második pont általában egyezik azzal, amit a Szovjetunió előzetesen kijelentett, amikor hangsúlyozta, hogy egyenlő feltételeket kell megteremteni és nem szabad a pénzforgalom és a bank-ügyletek és hitelek tekintetében megkülönböztetéseket tenni. Ez a kijelentés vonatkozik az összes berlini hitel- és bankintézményekre, amely f. év június 24-ig, vagyis addig működtek, mikor Berlin három körzetében a nyugati márkát bevezették.

c) Ami a harmadik pontot illeti, a Szovjetunió szükségesnek véli, hogy a Német Jegybank Berlin részére külön irodát létesítsen, amely Berlinben a pénzügyi bizottság ellenőrzése alatt és a négyhatalmi egyezmény alapján alkalmazza a pénzügyi politikát.

d) Ami a negyedik pontot illeti, a Szovjetunió úgy véli, hogy a pénzügyi bizottságnak kell ellenőriznie és felülvizsgálnia a berlini községi hatóságok adóügyi politikáját és pénzügyi tevékenységét a megszállási költségeknek a minimálisra való csökkentése és a városi költségvetés kiegyensúlyozása tekintetében.

e) Ami az ötödik pontot illeti, a Szovjetunió nem emel kifogást azon feltétel ellen, amely előírja, hogy a pénzügyi bizottságnak kell felülvizsgálnia és ellenőriznie a szovjet-övezetbeli német márka bevezetésére vonatkozó egyezményt, valamint a nyugati márka zárolását Berlinben.

f) Ami a hatodik pontot illeti, a Szovjetunió felfogása szerint Berlinben a behozatali és kiviteli engedélyeket a pénzügyi bizottságoknak kell megadni. A Szovjetunió szükségesnek tekinti, hogy az ellenőrzés gyakorlása során a pénzügyi bizottság tartsa tiszte-

ben előírt szavatosságokat, hogy a szovjet-övezetbeli német márka Berlinben való forgalma ne okozzon pénzügyi zavarokat és ne érintse a szovjet megszállási övezet pénzügyi szilárdságát.

3. Ami Bramugliának a harmadik kérdését illeti a pénzügyi műveletek és azoknak a körzeteknek meghatározására vonatkozólag, amelyek fölött az ellenőrzést a négy hatalom gyakorolja, a Szovjetunió úgy vélekedik, hogy a négyhatalmi ellenőrzésnek ki kell terjednie Berlinben a második kérdésnél említett válaszában előírt összes műveletre.

4. Ami Bramuglia negyedik kérdésével és annak a körzethez, hogy pontosan határozzák meg, milyen iránylevelet adnak ki a négyhatalmi ellenőrzés alkalmazására, a Szovjetunió nem emel kifogást az ellen, hogy az egyezmény életbeléptetése a négy főparancsnok rendelete alapján történjék meg.

5. Ami Bramuglia ötödik kérdésével és annak a körzethez, hogy a Németország nyugati körzetei és a Berlin és a többi országok közötti kereskedelem ellenőrzésére vonatkozik, beleértve a kiviteli és behozatali engedélyek kiadását is, a Szovjetunió azon a véleményen van, hogy a berlini kivitel és behozatal a négyhatalmi pénzügyi bizottság által kiadott engedélyek alapján történjék.

A pénzügyi bizottság engedélyével történő árucikkek szállítása a szovjet megszállási övezeten keresztül minden akadály nélkül történhetik.

Ami Bramugliának azt a javaslatát illeti, hogy pénzügyi szakbizottságot létesítsenek, amely hat ország képviselőit foglalja magában (Argentína, Belgium, Kanada, Kína, Kolumbia és Szíria), a Szovjetunió november 29-én közölte Bramugliával, hogy ez a kérdés nem tartozik a fentemlített országok képviselőinek illetékességé alá. Hasonlóképpen hangsúlyozta, hogy amennyiben ilyen bizottság létesülne, a Szovjetunió megadhatja ennek a szükséges felvilágosításokat. Ami Berlin kérdésére vonatkozó többi javaslatot illeti, amelyeket Bramuglia az utóbbi napokban továbbított, a Szovjetunió álláspontja azonos azzal, amelyet A. J. Visinszkij a Biztonsági Tanácsban a berlini kérdés megvitatása alkalmával ismertett. Szükséges megjegyezni, hogy az a javaslat, hogy egy úgynevezett „közvetítési bizottság” létesítsenek, aligha vezethetőre a pénzügyi bizottság tartsa tiszte-

Egyszerűsítették és egységesítették a kisparosok könyvelési kötelezettségét

BUKAREST. — (Rador.) A Kisparosok Országos Szövetsége, a szövetség kongresszusának határozata értelmében érvénybe léptette a könyvelési egyszerűsítést. A Kisparosok Országos Szövetsége a szükséges könyvelési és nyomatványokat megküldötte a központoknak. A könyvelési egyszerűsítésére és egységesítésére egy számlakönyvet létesítettek, amely helyettesíti a jövedelmi naplót, és egy másik könyvet, amely helyettesíti a kiadási naplót. Mind a két könyv olyan összeállított, hogy abban bármilyen személy, aki a könyvelésben nem járta, a rovatok alapján a bevezetéseket el tudja

végelni. Ezzel a számlakönyvelés helyettesíthetik ott, ahol a jövedelmek nem engedik meg egy pénzárnok alkalmazását. Ugyanakkor elhárították egy pénzügyi helyzet nyomtatvány létesítését, amelyet két példányban havonként fel kell küldeni a szövetségnek. A havi kimutatás visszafükrözi az egész szervezetre vagy a központ pénzügyi helyzetét. Az egyszerűsített könyvelési könyveket a könyvelési eljárásokkal együtt megküldik a szervezeteknek. Az egyszerűsített és egységesített könyvelési eljárásokat a Kisparosok Országos Szövetségének minden egyes szervezeténél 1949 január 1-én lép életbe.

ELKÉSZÜLT A KISPAROSOK STATISZTIKÁJA

A Kisparosok Országos Szövetsége befejezte a kisparosok összeírását munkálatait, amelyeket a második kongresszus határozatának figyelembe vette. Az összeírás a kisparosok számbavételére és a kisparosok műhelyének termelési képességére vonatkozik.

Az Országos Szövetség által készített statisztika azokat a kisparosokat foglalja magában, akiknek műhelyében 10 alkalmazottnál kevesebb munkás dolgozik és 10 évenél kevesebb energiával rendelkeznek. Az összeírás egyenként az országos adatak alapján készítették el, így tehát csak azokat a kisparosokat írta össze, akik az általános kivétel céljából az országos adataikat kiállították.

A demokráciák győzelme a Szovjetunió hatalmas áldozatának és erőfeszítéseinek köszönhető

A Demokrata Női Világszövetségnek budapesti kongresszusán sorban felszóltak a különböző országok kiküldött és vázózóik országok helyzetéről

BUDAPEST — Irene Falcon, a spanyol kiküldött Dolores Ibarurinak, a spanyol szabadságharc legendás vezérének üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak. Ibaruri asszony gyöngéltetésé miatt nem vehet részt a kongresszuson, azonban üzenetében hangsúlyozta, hogy gondolatban és lélekben a világ haladószerűen asszonyaival van. Dolores Ibaruri üzenetében leszegzi, hogy az a tény, miszerint az asszonyok erőteljesen bekapcsolódtak a népi demokrácia építő munkájába, a hitlerizmus felett aratott győzelem eredménye és a győzelem elsősorban a Szovjetunió hatalmas erőfeszítéseinek és áldozatának köszönhető.

A szövetség sokmillió nőt erősített öntudatra — hangzik Dolores Ibaruri üzenete — és megerősítette a nők nemzetközi szolidaritását. Ezt a szolidaritást első sorban a spanyol asszonyok érzik, akik 12 év óta rendíthetetlen hősiességgel harcolnak Franco terrorja ellen. A spanyol nők tovább folytatják a küzdelmet és győzelmeiket semmiféle terror sem akadályozhatja meg. A spanyol nők meggyőződése — ebben esztendőnk vele a világ haladószerűen női — hogy meg lehet hiusítani az imperialisták háborus terveit, mert a népek nem akarnak háborút.

„Az amerikai nép nem akar háborút!”

Maria Reed Haugh, az USA kiküldöttje beszámolóiban kijelentette:

— Az amerikai nép többsége békét és szabadságot óhajt és köteleltéknek vallják, hogy megakadályozzák a háborus uszító tevékenységét.

A kongresszus második napján felolvasták a világ minden részéből Budapestre érkezett üdvözlő táviratokat. Vietnamból épügy érkezett távirat, mint a néger asszonyoktól, vagy Mongóliából. Jolliot Curie asszony, aki ugyan csak betegsége miatt nem vehetett részt a kongresszuson, melegenhangú táviratban köszöntötte a Szövetség kongresszusát.

A különböző felszólalások során Maria-Magdalena Rossi, az olasz kiküldött ismertette az olaszországi népmozgalom küzdelmeit abban a harcban, melyet az asszonyok a békéért és demokráciáért folytatnak.

— Nemcsak vágyakozunk kell a békére — mondotta többek között — hanem kemény elszántsággal harcolnunk is kell érte.

Hatalmas tömegmozgalmat kell indítanunk a b. ke. érdekében

A kongresszuson felszólt Constanta Craciun, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának tagja, a RDNSZ elnöke, a román delegáció vezetője Hatalmas tapsfogadta Pauker Anna üdvözlését, melyet Craciun asszony tolmácsolott.

Beszámolóiban Constanta Craciun a dicsőséges Szovjet Hadereg győzelmei nyomán felszabadult romániai népek megvalósított árt ismertette, majd a következőt mondta:

— A román nép mélyesleges feláborodással vette tudomásul, hogy amerikai imperialisták viszontagsították a fegyverkezés sikkéntéséről és az atomfegyverek betöltéséről szóló szovjet javaslatot. Egyszerűen hét leforgása alatt másfélmillió aláírással levelek és sürgönyök ezrei érkeztek az ENSZ-hez, amelyben tiltakoznak a győzelem ellen. E tiltakozó levelek tovább érkeznek országunk minden részéből az ENSZ-hez.

Ezután a román kiküldött a világ demokratikus erőinek fejlődéséről beszélt a népek harcairól a ékéért és szabadságért, majd hangsúlyozta, hogy a kongresszus tüntetés a béke mellett, mert az asszonyok békét akarnak és megakadják akadályozni az imperialista háborus uszítók mesterkedéseit.

Craciun asszony hangsúlyozta, hogy mennyire fontos a felvilágosító munka.

— Nem nagy szavakra van szükség — mondta — hanem közelednünk kell elsősorban azokhoz a nőkhez, akik a legtöbbet szenvedtek a háboruból: munkáskislányok, földművelőasszonyokhoz, haladószerűen meg kell hívni Amerikát és Angliát édesanyját is, kiknek el kellett küldenök fiaikat Indonéziába, Vi-

dar-tását. Ezt a szolidaritást első sorban a spanyol asszonyok érzik, akik 12 év óta rendíthetetlen hősiességgel harcolnak Franco terrorja ellen. A spanyol nők tovább folytatják a küzdelmet és győzelmeiket semmiféle terror sem akadályozhatja meg. A spanyol nők meggyőződése — ebben esztendőnk vele a világ haladószerűen női — hogy meg lehet hiusítani az imperialisták háborus terveit, mert a népek nem akarnak háborút.

Az üzenet hatalmas lelkesedéssel fogadott felolvasása után, Julie Winter francia bányászasszony azokat az erőszakos módszereket ismertette, amelyeket a francia dollárkormány a jogait követelő francia bányászok ellen alkalmazott.

„Az amerikai nép nem akar háborút!”

Lu-Csuj kínai delegátus beszéde előtt a kínai küldöttség tagjai gyönyörű himzésű szelvényt adtak át a kongresszus elnökségének.

Lu-Csuj a kínai nép nagy harci sikereiről beszélt, melyeknek hatására 800 ezer Csang-Kaj-Sek katonára pártolt át a néphadsereg oldalára. Ez is bizonyítja annak, hogy az amerikai imperialisták világalpolgári törekvéseit szolgáló háborus uszítók Kínában teljes vereséget szenvedtek.

A görög küldöttség vezetője, Christa Hadzsivasziliu, a monarchosztasisziak háborújának szörnyű pusztításairól beszélt.

— Az angol-amerikai beavatkozás — mondotta — semmilyen sem különbözik a német megszállók kegyetlen módszereitől. A görög demokrácia asszonyok ereje azonban megacélozódott az imperialisták és zsoldosok ellen vívott harcban. A néphadseregnek 15 százalékat nők alkotják.

Hatalmas tömegmozgalmat kell indítanunk a b. ke. érdekében

etnamba, Kinába, Görögországba, hogy ott szabadságszerető harcosokat öljenek meg.

— El kell jutni mindenné — folytatta —, ahol az imperializmus szenvedést, nyomort és halált okozott. Be kell mennünk minden olyan otthonba, amelyeket az imperializmus fenyeget. Meg kell mutatnunk a nőknek, szenvedéseik forrását és az utat, hogy miképpen építhetünk jobb életet, és hogy miképpen szabadíthatjuk meg a jövő nemzedéket a szenvedéstől.

Beszédét Constanta Craciun a következő szavakkal fejezte be:

— A világ sokszázmillió nőjét kell felhívni a béke érdekében folytatott aktív küzdelemre. Támogatnunk kell a hősi görög, spanyol, és gyarmati népek harcát, valamint mindazokét a népeket, amelyeknek szabadságszerető fiait fegyverrel a kezükben harcolnak a szabadságért. Most, mikor eltávolozunk erről a kongresszusról, elhatározzuk, hogy országainkban hatalmas tömegmozgalmat indítunk a nők között a béke és a népek szabadsága érdekében, az angol és amerikai imperialista háborus uszítókat ellen.

Olvasd, terjeszd, támogasd a „Világosság”-ot

VILÁGOSSÁG

A Világosság RÁDIO MŰSORA

A BUKARESTI RÁDIO ALLANDÓ ADASAI

A „Magyar Ora” adásainak időpontja a következő: Hétköznap reggel: 6.30, vasárnap 8.15. Hétköznap délelőtt: 14.30, vasárnap: 13.30. Hétköznap este: 19 óra. Vasárnap este nincs adás.

A „Magyar Ora” déli adásait a 48.3 hullámhosszon, reggeli és esti adásait az 1875-ös hullámhosszon közvetíti. Minden délelőtti időjárás-jelentést is ad.

A Román Adás hétköznap állandó műsorszám: Reggel 6 órakor. A műsor megnyitása, pontos időjelzés, hírek. 6.15: Munkásdalok, majd román zene hanglemekről. 7.15: Hírek orosz nyelven. 8.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 13.00 Pontos időjelzés, vízállásjelentés. 13.25: Sajtószemle. 14.00: Hírek. 14.57: Időjárásjelentés. 15.00: Tözségi hírek, majd a másnapi műsor ímertése, pontos időjelzés, az adás berekesztése. 18.00: Az adás megnyitása, pontos időjelzés. 18.45: Kulturkrónika. 19.30 Pontos időjelzés, hírek. 22.15: Hírek orosz nyelven. 22.20: Sporthírek. 23.30 Hírek, majd hanglemek. 24.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése.

19.30-tól 21.30-ig a Rádió Románia Libera 48.3 hullámhosszon a külföld számára közvetíti adásait, 19.30-kor orosznyelvű, 20.00-kor németnyelvű, 20.30-kor franciayelvű, 21 órakor pedig angolnyelvű műsort ad.

BUDAPEST I.

ALLANDÓ MŰSORSZÁMAI:

5.30 Hajnali muzsika. Hanglemek. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek, műsorismertetés. 9.55 Áttelepítési kormánybiztoság közleményei. 10.00 Hírek. 12.00 Harangszó, hírek. 14.00 Hírek. 15.15 Rádióiskola. 15.55 Műsorismertetés. 17.00 Hírek. 17.50 Hírek oroszul. 20.00 Hírek, sporthírek. 20.20 Hírek németül. 22.00 Mit hallunk holnap. 24.00 Hírek magyarul. 24.10 Hírek franciául. 0.20 Hírek angolul.

Hétfő, december 6

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.10 Hanglemek. 6.30 Vegyes zene. 7.00 Hírek összegezés. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.30 Közlemények. 7.33 Hanglemek. 13.00 Közlemények. 13.02 Munkásdal, 13.05 Klasszikus és modern zene, 13.25 Vasile Julea zenekara, 13.55 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 Vasile Julie zenekara folytatja műsorát, 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 20.00 Hírek. 20.15 Edgar Elían zenei előadása Händelről. 21.30 Sporthírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Angelo Stanci zongorázik.

BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés, hanglemek. 13.25 Könnyű nyitányok. 14.00 Hírek. 14.15 Énekszámok. 14.35 Hanglemek. 15.00 Időjelzés, 18.00 Időjelzés, majd: A. Rudeanu zenekara játszik. 18.30 Orosz nyelvnyelvtan. 19.00 Hanglemek. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 Táncczene. 20.00 Operaest. Aida, Verdi operája. 22.00 Hírek. 22.15 Alfred Thomas hegedül. 22.35 Hanglemek. 23.50 Román népzene.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.20 Hanglemek. 9.00 Háztartási tanácsadó. 9.15 Hanglemek. 10.00 Szalonzene. 13.15 Asztali muzsika. 14.00 Előadás. 14.15 Népek zenéje. 15.15 Eyssen Irén énekel. 17.00 Film és zene. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Hanglemek. 19.15 Magyar nóták. 19.45 Petőfi kora. 20.05 A Falu Hangja. 20.15 Közvetítés Londonból. 20.45 A Falu Hangja. 21.35 Magyar muzsika. 22.35 Könnyű zene. 22.55 Műsorismertetés. 23.10 Hangos Újság. 23.50 Megemlékezés Hriszto Botevről, a nagy bolgár költőről. 24.30 Hanglemek. 24.30 Hanglemek.

BUDAPEST II.: 18.00 Táncczene. 19.00 A rádió nő-órása. 19.30 Elő-

adás. 19.45 A Falu Hangja. 20.00 A rádió népiszkolája. 20.30 Sporthíradó. 20.45 Tudnivalók a sertésvágásról. 21.00 Énekar. 21.30 A Rádió Szabadegyeteme. 22.15 Előadás a világgazdaságról. 22.30 Magyar nóták. 22.16 Schubert: C-dur vonósötöse.

Kedd, december 7

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Vegyes muzsika. 7.00 A hírek összegezés. 7.05 Munkásdalok. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.30 Közlemények. 7.33 Hanglemek. 8.00 Időjelzés. 13.00 Közlemények. 13.05 Hanglemek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Costica Dinicu zenekara játszik. 13.55 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 A hangverseny folytatása. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 15.10 Időjelzés. 20.00 Hírek. 20.15 Al. Lupescu énekel. 20.30 Színházi este. Shakespeare: Romeo és Julia című drámája. 21.30 Sporthírek. 21.35 Román népzene. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Al. Teodorescu hegedül.

BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés. Híres énekesek lemez. 13.25 Modern balettzene. 14.00 Hírek. 14.15 Kamarazene. 14.30 Román zenekari művek. 15.00 Időjelzés. 18.00 Időjelzés, majd: Szakszervezeti tagok műsora. 18.30 Orosz nyelvnyelvtan. 19.00 Hanglemek. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 Hanglemek. 19.30 Tartini—Kreislér variációk. 19.35 A Rádió Szabadegyeteme keretében: I. Balanescu előadása a szocializmusról és kommunizmusról. 19.45 Hanglemek. 20.00 Baluta N. zenekara. 20.30 Klasszikus zene. 21.00 A rádió énekkara. 21.30 Hangverseny. 21.50 Könnyű zene. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 23.00 Hanglemek. 23.30 Hírek. 23.50 Román népzene. 24.00 Időjelzés.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.20 Hanglemek. 9.00 A népek barátsága. (Előadás). 9.20 Beethoven duo. 9.30 Izraelita vallásos félóra. 10.00 A Rendőrzenekar játszik. 14.15 Hangverseny. 15.00 Mindenki muzsikája. 15.15 Mozart: 9 menüett. 15.30 Ifjúsági énekkarok. 17.00 Eseményjáték: Gutenberg nyomtató műhelyétől a rotációs gépig. 17.20 Pécsi Sebesszervező orgonál. 18.00 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Vöröskereszt közlemények. 18.30 Hanglemek. Mit üzen a rádió? 19.45 A bolgár rádió énekkara. 20.40 Közvetítés a Nemzeti Színházról: Osztrovszki „Erdő” című 4 felvonásos komédiája. 21.45 Hírek. 23.20 Hírek. 24.20 VITA az előadásról. 24.45 Magyar nóták.

BUDAPEST II.: 18.00 Táncczene. 19.00 Zenei Előadás. 19.15 Hangos Híradó. 19.30 A cseh rádió szimfonikus zenekara játszik. 19.45 Világhír. 20.00 A Falu Hangja. 20.30 Korunk zenéje: Tibay Zoltán nagybőgő, Fejér Sándor hegedül. 21.30 A Rádió Szabadegyeteme. 22.15 A kíváncsi mikrofon. 22.30 A rádió jazz zenekara. 23.30 Operarészlet.

Szerda, december 8

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Munkásdalok. 6.30 Vegyes zene. 7.00 Hírek összegezés. 7.05 Munkásdalok. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.30 Közlemények. 7.33 Hanglemek. 8.00 Időjelzés. 13.00 Közlemények. 13.02 Munkásdal. Zisu Georgescu zenekara. 13.25 Sajtószemle. 13.30 A hangverseny folytatása. 13.55 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 A hadsereg órája. 14.55 Közlemények. 15.00 Időjárásjelentés. 15.03 Műsorismertetés. 15.13 Időjelzés. 20.00 Hírek. 20.15 Román népzene. 20.20 A rádió postája. 20.40 Beethoven quartettek sorozatában: az 59-es quartett. 21.15 Párbeszéd. 21.30 Sporthírek. 21.35 A rádió énekkara. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.25

Hírek orosz nyelven. 22.35 Mihail Andricu zongorázik. V. Filip hegedül. 22.50 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés, majd hanglemek. 14.00 Hírek. 14.15 Zene a gyermekeknek. 14.35 Könnyű zene. 15.00 Időjelzés. 18.00 Időjelzés, majd: Könnyű zene. 19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Ana Calafateanu énekel. 20.20 Operafantáziák. 20.50 Hanglemek. 21.00 Szimfonikus zene. 21.30 Th. Demetrescu zongorázik. 22.00 Hírek. 22.15 A. Savaglan énekel. 22.35 Könnyű zene. 23.00 Népi táncok. 23.30 Hírek. 23.35 Hanglemek. 24.50 Román népzene. 24.00 Időjelzés.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.00 Hanglemek. 8.20 Hanglemek. 10.20 Dvorsák: III. szimfóniája. 11.00 Az Apor énekegyüttes műsora. 11.30 Hanglemek. 12.00 1948 december. (Előadás). 12.15 A cseh nonett játszik. 13.15 Cigányzene. 14.00 Az olajos korszak. Révay József előadása. 14.20 Hanglemek. 15.15 Ünnepi hanglemek. 16.00 Krudy Gyula elbeszélése. 16.50 Hanglemek. 16.55 Mit kell tudni az élesztőről? (Előadás). 17.00 Szanszonok. 17.30 Reflektorfényben. 18.00 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Vöröskereszt közlemények. 18.30 Szakszervezeti műsor. 19.10 A rádiózenekar játszik. Közreműködik: Zathureczky Ede és Banda Ede. 20.30 A Falu Hangja. 21.35 Heti Szemle. 22.00 Magyar dallamok. 22.35 Beethoven. 22.45 Időszérű kérdések. 23.10 Hangos Újság. 23.50 Műsorismertetés. 23.55 Vöröskereszt közlemények. 24.00 Magyar nóták. 24.20 Solymos Péter zongorázik.

BUDAPEST II.: 10.00 Zenés délelőtti tea. 18.00 Darvas József: „Szakadék” című drámájának előadása a stúdióból. 20.00 A Rádió Népiszkolája. 20.30 Rácz Vali énekel. 21.30 Szabadegyetem. 22.15 Hanglemek. 23.00 Könnyű dallamok.

Csütörtök, december 9

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Vegyes zene. 7.00 Hírek összegezés. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Munkásdalok. 7.30 Közlemények. 7.33 Hanglemek. 8.00 Időjelzés. 13.00 Közlemények. 13.02 Hanglemek. 13.05 Csajkovszkij-szerenád. 13.25 Sajtószemle. 13.30 A Ciocarlie zenekar hangversenye. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 A hangverseny folytatása. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 15.10 Időjelzés. 19.50 Hangversenyismertetés, majd: 20.00 Közvetítés az Atheneumból: a Rádió Szimfonikus Zenekarának koncertje, vezényel: M. Socor, szölisták: Gaby Grubea. A szünetben Hírek. 21.45 Spanyol forradalmi dallomok. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Ariadna Zaru-beajnaja énekel. 22.50 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Közlemények. 13.25 De Falla-művek. 14.00 Hírek. 14.15 Mara Apostol énekel. 14.35 Könnyű zene. 15.00 Időjelzés. 18.00 Szovjet érdekességek. 18.30 Orosz nyelvnyelvtan. 19.00 Organaművek. 19.10 Színházi krónika. 19.25 Zongoraszámok. 19.30 Mozart: Così fan Tutte nyitánya. 19.35 Rádiógyetem. 19.45 Román népzene. 19.50 Tosti és Denza művek. 21.00 Zana Savescu énekel. 21.20 Spanyol táncok. 21.40 Szép keringők. 22.00 Hírek. 22.15 Fiatal tehetségek hangversenye. 22.50 Szórakoztató zene. 23.30 Hírek. 23.35 Hanglemek. 24.50 Román népzene. 24.00 Időjelzés.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.20 Hanglemek. 9.00 Harc a vakág ellen. (Előadás). 9.15 Délelőtti zene. 10.00 Énekszámok. 13.15 Mindenki muzsikája. 14.00 Az USA alkotmányáról beszél dr. Nemeskürty-Kiss István. 14.15 Asztali muzsika. 15.15 Könnyű zene. 17.00 Cseh zongoraművek. 17.30 Gyermekrádió. 18.00 Szovjet

napok — szovjet emberek. 18.20 Vöröskereszt közlemények. 19.10 Durnavölgyi Híradó. 19.40 Hanglemek. 20.00 Közvetítés az Operaházról: Fidelio, Beethoven dalműve. 21.10 Hírek. 22.10 Jazz-zene. 23.25 Szabadegyetem hangja. Övek a jövő! Leontjevna regényének rádióváltozata. 24.00 Hanglemek.

BUDAPEST II.: 18.00 Jazz-zene. 19.00 A rádió sportiskolája. 19.15 Hangos Hír. 19.30 Táncczene. 20.00 A Falu Hangja. 20.30 Csütörtökön este, zenés revü. 21.30 A Rádió Szabadegyeteme: Orosz Irodalom. 22.15 Rádiódrama: „Hűség”. Irtá Zsoltay Vilmos. 23.00 Hanglemek.

Péntek, december 10

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Vegyes zene. 7.00 Hírek összegezés. 7.05 Munkásdal. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Hanglemek. 7.33 Vegyes zene. 8.00 Időjelzés. 13.00 Közlemények. 13.02 Hanglemek. 13.03 Könnyű zene. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Ionel Dinicu zenekara játszik. 13.55 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 A hangverseny folytatása. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Műsorismertetés. 15.10 Időjelzés. 20.00 Hírek. 20.15 Operaest: Részletek Donizetti: Don Pasquale című operájából. A szünetben: A mi irónk. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Lucia Burada hegedül. 22.50 Könnyű zene.

BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés, majd olasz muzsika. 14.00 Hírek. 14.15 N. Radulescu csellózik. 14.35 Könnyű zene. 15.00 Időjelzés. 18.00 Gyermekekora. 18.30 Orosz nyelvnyelvtan. 19.00 Pablo Casals lemezek. 19.10 Kulturkrónika. Majd a hangverseny folytatása. 19.30 Diák-óra. 19.55 Musszorgszkij: Kiev kapuja című szerzeménye. 20.00 Ion Vlad kúrtszámjai. 20.15 Rachmaninov lemezek. 20.30 Hanglemek. 21.00 Kamarazene. 21.30 Könnyű zene. 22.00 Hírek. 22.15 Bach, Beethoven és Brahms művek. 23.00 Hírek. 23.35 Könnyű zene. 24.00 Időjelzés.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.20 Hanglemek. 9.00 Előadás. 9.15 Hanglemek. 10.00 Magyar nóták. 13.15 Hegedü és zongoraszámok. 14.00 Művészet történeti előadás. 14.20 Hanglemek. 15.15 Orosz lemezek. 17.00 Szabad népek hazája: A paradicsomi számár, Said Muradov rádiójátéka. 17.45 Hanglemek. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Vöröskereszt közlemények. 19.10 Énekkar. 19.45 Külföldi negyedóra. 20.00 Operatrészek. 20.40 A Falu Hangja. 21.35 A rádiózenekar játszik. 23.10 Hangos Újság. 23.50 Műsorismertetés. 23.55 Magyar nóták. 24.25 Tarka zene.

BUDAPEST II.: 18.00 Táncczene. 19.00 Zenetörténeti előadás. 20.00 Rádióiskola. 20.30 Zongoraszámok. 21.05 Jazz. 21.15 Sporthíradó. 21.30 A Rádió Szabadegyetemének politikai szemináriuma. 21.15 A kíváncsi mikrofon. 22.30 Hanglemek. 23.00 Művészelemek.

Szombat, december 11

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Hanglemek. 6.30 Vegyes zene. 7.00 A hírek összegezés. 7.05 Hanglemek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20 Munkásdalok. 7.33 Vegyes zene. 8.00 Időjelzés. 13.00 Közlemények. 13.02 Hanglemek. 13.05 Nicu Stanescu zenekara. 13.25 Sajtószemle. 13.30 A hangverseny folytatása. 13.55 Közlemények. 14.00 Hírek. 14.15 Hanglemek. 14.20 Közlemények. 14.25 A hadsereg órája. 14.55 Közlemények. 15.00 Időjárásjelentés. 15.03 Műsorismertetés. 15.13 Időjelzés. 20.00 Hírek. 20.15 A rádió zenekarának hangversenye, vezényel Rogalski. 21.00 Belpolitikai események kommentárja. 21.15 A hangverseny folytatása. 21.30 Sporthíradó. 21.40 Kétzongorás hangverseny. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemek. 22.20 Közlemények.

22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Maria Snejina énekel. 22.50 Shopin lemezek.

BUKAREST II.: 13.00 Időjelzés, majd: Hanglemek. 14.00 Hírek. 14.15 Joe Reisinger zenekara. 15.00 Időjelzés. 18.00 Szülők órája. 18.15 Román népzene. 18.30 Orosz nyelvnyelvtan. 19.00 Könnyű zene. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 Hanglemek. 19.30 Zenei földrajz, Brauner prof. előadása. 20.00 Énekszámok. 20.30 Táncczene. 21.00 Trió. 21.20 Könnyű zene. 21.40 Szovjet operaénekesek. 22.00 Hírek. 22.15 Könnyű zene. 22.30 Táncczene. 23.30 Hírek. 23.35 Táncczene. 23.50 Román népzene. 24.00 Időjelzés.

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.20 Hanglemek. 9.00 Előadás. Előadás. 9.15 Délelőtti zene. 10.00 Hangverseny. 13.15 Magyar nóták. 14.00 Előadás. 14.15 Asztali zene. 15.15 Eseményjáték. 15.30 Jazz-együttes. 16.30 Az Ifjuság Hangja. 17.00 A becsületesség megvalósulása. (Folytatásos rádiójáték). 17.15 Gyermekrádió. 18.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 18.20 Vöröskereszt közlemények. 18.35 Madrigálok. 19.10 Magyar Parnasszus. 20.35 zenés zene — színes szó. 20.45 A Falu Hangja. 21.55 Közvetítés az Oriongyárból. 22.00 Hangos Hír. 22.25 Eseményjáték Jugoszláviából. 24.15 Hanglemek.

BUDAPEST II.: 18.00 Jazz-zene. 19.00 Női énekkar. 19.30 Előadás a Máté passióról. 20.00 Színes szótés. 21.00 Hanglemek. 21.30 A Rádió Szabadegyeteme. 22.15 Orosz lemezek. 23.00 Zenekari művek.

Vasárnap, december 12

BUDAPEST

BUDAPEST I.: 8.00 Reggeli zene. 9.20 Lemezek. 10.00 Haydn óraszimfónia. 10.30 Református vallásos félóra. 11.00 Görögkeleti isztentisztelet. 12.00 Kis riport. 12.15 A Biró vőnősnégyes játszik. 13.15 Anyák ötperce. 13.20 Negyedóra az Aranyangelban. 13.35 Schubert G-dúr mise. 14.00 Bányászok vasárnapja. 14.30 A Hurrikán együttes műsora. 15.15 Ünnepi hanglemek. 16.00 Juhász Gyula elbeszélése. 16.20 Jancsin Ferenc hegedül. 16.45 Boldizsár Iván vasárnapi krónikája. 17.00 Magyar nóták. 17.40 Hangképek a sporteseményekről. 18.10 Magyar muzsa. 18.40 Kodály-művek. 19.10 A Falu Hangja. 20.00 Stúdió-opera. Bizet: Djamilah. 21.35 Szerenád. 22.00 A Rádió Hangja. 22.10 Chopin: második zongoraversenye. 22.10 Rádióankét. 23.35 Esti muzsika. 24.00 Táncczene.

BUDAPEST II.: 10.00 Magyar nóták. 11.00 Seta Mezopotámiában. 12.10 Stúdió-opera: Mézeskalács. 13.40 Hanglemek. 18.00 Jazz. 19.00 Organaszámok. 19.30 Filmzene. 11.00 Vidám rádiószínház. Don Quijote: Cervantes regényének rádióváltozata. 21.00 Táncczene. 21.30 Könyvszemle. 22.15 Szalonzene. 23.00 Zenekari művek.

Szomszédaink magyar nyelvű adása

MOSZKVA: 18.00—18.15: 19.8, 25.5 méteres hullámhosszon. 20.00—20.30: 25 és 31.77. méteres hullámhosszon. PRÁGA: 19.15—19.30-ig: 25.51 méteres hullámhosszon.

Eladó

egy 3 éves „Borzdörös” bika. — Érdeklődni: a Heibák János üzembet igazgatósági épület, 1. emelet

Perzseléshez és szalmazsákba

szalma
préselve is kapható
Baromvásártér 4. szám,
a SZENAPIACON

MI KÉSZÜL

a Ruhr halálgyárjai körül?

Ki ne tudná, hogy a világpolitika számos érzékeny pontja közül egyike a legérzékenyebbeknek a Ruhr. Ha valaki hozzányúl a Ruhr-kérdéshez, igen sokan szisszennek fel, sőt sokkal többen is hajlandók tenni, mint csak egyszerűen szisszenni. Tegyük hozzá, hogy igen sokaknak — éppen a mit keserű tapasztalatai folytán — meg is van ehhez az alapos indokuk.

A Ruhr rendkívüli jelentőségét nyomban megértjük, ha átnézzük néhány szám adatot. A Ruhr ugyanis a világ egyik legnagyobb hadiipari központja. Itt, mintegy 3000 négyzetkilométernyi területen hét millió ember, zömében ipari munkás, él. A Ruhr-vidéken 14, százezernél több lakosu város van. Viszonylag háromnak, Essen-nek, Düsseldorfnak és Dortmundnak több mint fél millió a lakosa.

A Ruhr 1938-ban egymagában több vasat és acélt termelt, mint egész Franciaország és Belgium. Holott mindkét állam vezető szerepet játszik ezen a téren. A Ruhr vegyipara is rendkívüli jelentőségű.

Mindenki tudja, hogy a második világháború alatt a Ruhr hatalmas fegyveripara tette lehetővé Hitlernek rablőháborúik folytatását s ha a Ruhr megsemmisült volna, Hitler egészen rövid idő alatt képtelen lett volna háborút folytatni. Egy ilyen rendkívül szűk területen felépített gyárerőd szebombázása, méghozzá aránylag nem is messze az angol légitámaszpontoktól, nyilvánvalóan nem lett volna túlságosan nagy feladat az egyesült angol-amerikai légierők számára, amelyek, különösen a háború második szakaszában, amikor a hitleri légitotta jelentős részét a Szovjetunió ellen vetették be, meglehetősen fölénybe kerültek a német légierőben.

MÉRT NEM BOMBÁZTÁK A RUHR-T

A Ruhr-t azonban nem pusztították el. Az egész Ruhr-ipar háborúskára alig haladta meg — angol-szász becslések szerint — a tíztizenöt százalékot. Mi történt itt? Egy titokzatos kéz nyúlt bele a hadvezetés kérdéseibe s igazán nem kell túlságosan éles elme, hogy kitaláljuk: azoknak az amerikai és angol tőkészeknek a keze, akik érdekelték voltak a Ruhr vállalataiban s akik számára a lázasan fokozott ütemű Ruhr-vidéki hadiipari termelés igen kellemesen magas osztalékokat eredményezett.

DIRIGÁLNAK AZ ÜZLETEMBEREK

A második világháború után a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország megegyezést kötött a Ruhr négyhatalmi kormányzására. Ennek célja a Ruhr iparának békeiparrá való átalakítása s ezzel a német militarizmus sárkányfogának eltávolítása volt. A nyugati hatalmak politikájában azonban egyre inkább háttérbe szorult Rooseveltnek az együttműködésre alapított politikájának alapelve s előtérbe kerültek olyan személyek, akik nem az amerikai nép, az Amerikai Egyesült Államok, hanem egyes, meglehetősen mohó üzleti csoportosulások érdekeit képviselték.

Nyílt titok, hogy maga Clay tábornok, a nyugatnémetországi amerikai megszállási övezet főparancsnoka — gyakorlatban tehát egész Németország ura, — igen jelentős mértékben honorálja ezeknek az üzletembereknek a szempontjait, mondhatni, az ő politikai utasításait hajtja végre.

BÚVÁSKEDÉS A KARTELLEK KÖRÜL

Ennek a politikának egyik legelső megnyilvánulása az ugynevezett „kartell-felozlató” törvény volt. Ez látszólag, a nagy német ipari kartellek megsemmisítését tűzte ki céljának. A kartellek felozlatásával azonban egy Dinkelbach nevű német urat bízták meg. Erről a Dinkelbachról (amellott, hogy egyike a német nagyipar vezető kapitányainak) még a legnagyobb

jóakarattal sem lehet azt állítani, hogy nem lett volna náci, miután a hitleri háborús gazdálkodás legfőbb irányítója, „führer”-je volt. Természetesen most éppen olyan hűséggel szolgálja az amerikai bankárokat, mint annakidején Hitlert. A kartell-törvény — az amerikai megszállási közigazgatásban beépült támogatói segítségével —

IGY FÜGG ÖSSZE AZ ANGOL ACÉLIPAR ÁLLAMOSÍTÁSA A RUHR-AL

Most a második világháború után ugyanezek a nagytőkés körök — semmit sem feledve és semmit sem tanulva — folytatják, ahol abba hagyták. Az amerikai tőke máris ráfeküdt a német vasutakra és a Ruhr-ra s az angol acélipar államosításának egyik oka is a Ruhrnál keresendő. Az angol tőkésék ugyanis a nem túlságosan jólvezető angol acéliparból az államosítás révén kivonhatták heverő tőkéiket (az Attlee-kormány pompásan túlfizette a részvényeket) s a nagyobb hasznot ígérő Ruhr-hadiiparba fektetették.

S hogy aligha akad, aki elhiszi, hogy itt egyszerű üzleti kérdéssről, trösztök átszervezéséről, tőkék mozgásáról van szó, arra bizonyíték a Szovjetunió és a népi demokráciák külügyminisztereinek varsói értekezletén elhangzott értékelés, mely megállapítja, hogy a nyugateurópai hatalmakkal és az USA-nak Londoni konferenciáján (itt tárgyalták a Ruhr ügyét) hozott határozat „nem akadályozza meg egy újabb német támadás lehetőségét, hanem éppen ellenkezőleg Németország nyugati felét és mindenekelőtt a Ruhr-vidéket a német hadipotenciál újjáélesztésének eszközévé avatják, azzal a céllal, hogy felhasználják az Egyesült Államok és Anglia hadászati céljaira.”

Ennek az ügyes felépített tervezetnek azonban mégis van egy igen nagy hibája, az ugyanis, hogy tervezői nem gondolták egészen alaposan végig a kérdést. Sok mindenre gondoltak, de nem mindenre. Már pedig ez a politikában öreg hiba.

Nem gondoltak például a nyugateurópai, ugynevezett marshallizált országok közvéleményének ellenállítására. Márpedig ez az ellenállás

nyomorúságos komédiává torult: végülis arra szolgált, hogy elkenődőze a világ elől a régi német monopóliumokat s a régi helyett új, hatalmas német acélipari trösztöt hozzon létre.

Ebben a nagy acélipari trösztben aztán benne voltak a német náci iparbárók mellett az angol és amerikai nagytőke képviselői is.

létezik, sőt állandóan növekszik. Minden józaneszű holland, belga és francia, sőt az angolok zöme is, teljesen tisztában van azzal, milyen félelmetes veszedelmet jelent számukra a feltámasztott német hadiipar. Tapasztalták ezt saját bőrükön egynehányszor. Franciaország, Hollandia, Belgium ugynevezett „amerikai pártjait” sem tagadhatják le a néptömegek izgalmát, sőt felháborodását. De a németek sem lelkesednek túlságosan a tervért. Bizónia kilenc millió munkásának multkoriban lezajlott sztrájkja mutatja, hogy itt is nagy bajok és nagy elégedetlenségek vannak, ami érthető is, mert hiszen a nyugatmetországi egyszerű embereknek a nyomor már a torkukat fojtogatja.

SZAKADÁSOK ÉS ELLENTMONDÁSOK

A demokratikus pártokat és szervezeteket képviselő Német Népi Tanács pedig egyenesen tiltakozását és felháborodását fejezte ki az angol-szász tábornokok Ruhr-akciója miatt.

Mély szakadások és ellentmondások mutatkoznak a Ruhr-kérdésben a Marshall-terv országai között s ez kellemesnek éppen nem nevezhető ama amerikai csoport számára, amely Amerika részéről irányítóan szól bele a világpolitikai kérdések megoldásába, vagy még helyesebben: meg nem oldásába. A tengerentúli hatalmaskodók csoportjának ez a Ruhr körüli széthúzás egyáltalán nem kedvező, különösen most, amikor oly szorgossággal készítik elő a nyugati blokk átalakítását a jóval szűkebb alapszáz s nyilvánvalóan agresszív szándékok rejtetgető Atlantik Blokká.

Nagy Elek

Ez is a népi demokrácia eredménye

Ügyvédek a nép szolgálatában

Az ügyvéd és neje... Jókait nem valami hízelgőket írt a perkedés nagymestereiről. Pedig: Jókait a polgárság *aranykoráról* énekelt. A korszakról írt, amikor a polgárság hidakat, vasutakat épített és vállalkozó szellemével benépesítette az elmaradt, feudális Magyarországot. De a polgárság k't másik írónia, Balzac és Zola so volt kimondottabb az ügyvéddel szemben. Damier az igazságügyről szóló halhatatlan rézkarcában törvényszerűi folyosókön kliensre vadászó prokafort so bóbóltá sebennék a polgárság taláros bíráinál...

Az élet azonban változik és nap-nap után esodálatos, forradalmi dologoknak veszenek a szem és fülneni. Először is az ügyvédi kart erősen meggyomlították. Ezt a hasznos és radikális műveletet maenk az ügyvédek végezték el. Hisz a fogásokát és kulisszatűkakat lerinkább a szakmabeliek ismerik. Ők tudják legjobban, hogy ki az, aki a mai időknek politikailag és erkölcsileg megfelel és ki az, aki nem felel meg. A esodálatos dolgok azonban csak ezután következtek. A megrostált ügyvédi kar valóban múltól volt önmagához. A megújított ügyvédi kamarák elhatározták, hogy nem elég-szueuk meg az ügyvédi kar

személyi megrostálásával, de az ügyvédi mesterség *lényegét* is megváltoztatták. Kétségtelen, hogy az ügyvédi mesterségre szükség van, hiszen: a Szovjetunióban is vannak ügyvédek. Az új Román alkotmány kimondja minden állampolgárnak a védelemhez való jogát. A kollégiumok értekezletén elhatározták, hogy az ügyvédeket szindikalizálják. Mert hol is gyűlölte meg a kliens az ügyvéd urat? A bírósági teremben? Nem! A rava-szaaga, a tragédia az előleg-

Igy történik ma

Színhely egy mai ügyvéd irodája a Molotov-uton. Kliens-nő elvált az urától. Igen ám, de férjemuram nem akarja kiadni az asszony butorant Keresetét kell indítani ellene. Őt évvel ezelőtt, az ilyen banális pereknél az ügyvéd először gondosan meggyőződött róla, hogy vajjon az ügyfélnek van-e pénze. Ma az ügyvéd és ügyfele félkerekednek és megérkeznek az Igazságügyi Palatában lévő Ügyvédi Kollégiumhoz. Itt három ügyvéd kolléga van éppen hivatalban. Rotációs rendszer alapján minden héten másik három. Az ügyfél újra csodálja kiváságát, mire a kollégium konst-

TASNÁD IS LEKÜZDÖTTE ÁLMOSSÁGÁT:

Községi fürdőt építettek, egyesítették a könyvtárakat és mezőgazdasági iskolát kérnek

TASNÁD. — A szilágysági dombok peremén, az alföld szé-lén simul a hegyek oldalára Tas-nád. Se nem város, se nem falu, zegzugos utcaiból csak a főtvo-nalak vannak gyalogjáróval is ellátva. Emeletes háza kevésse! több a fehér hollónál, s régi templomán kívül egyetlen büsz-kesége a malom. Messze földön híres, mert az innen kikerülő liszt minőségre hírnevet szerzett.

A városka körül szőlők terül-nek el, azok karcos nedvőt jó bor-ként emlegetik a környéken.

Élénk Magyar Népi Szövetségi élet folyik Tasnádon. A taglé-szám pedig megnövekedett a vá-lasztások óta. Sok olyan dolgozó földműves lépett be, akik eddig nem érezték magukénak a szer-vezetet. Akadtak olyanok is, akiknek nem tetszett a vezetés-ben beállott változás, aminek úgy adtak kifejezést, hogy nem jár-nak el a szervezetbe a választás óta. A zsirosok azok, akik távol tartják magukat. Szervezetünk fokozottabb mértékben vállalta az osztályharc vitelét, ezt pedig nem lehet úgy teljesíteni, ha a nép ellenségei, a kizsákmányolók is sorainkban vannak.

GYALOGJARÓ, ÖNKEN-TES MUNKAVAL

Vegyeshalokosságú a városka. Ro-mán és magyar nemzetiségű la-kosai a legnagyobb egyetértésben élnek egymással. Felmerülő kér-déseket közös erővel oldják meg s együtt vesznek részt az újjáépítésben is. A *vetési kampányt* si-kerral *végezték el*, teljes *esésze-ben véreahajtották a tervet*. A *várospól messze eső vasuti álom-s felé együtt építették meg*, önkéntes munkával a *gyalogjár-ó*. Közel két kilométer hosszú az ut az állomásig, s ha esős az idő, vagy *oldados, gyalogszer-re!* nehezen lehetett közlekedni rajta.

A vízellátás kérdése nagy gon-dót okoz. Jó ivóvizet két-három-száz méterre a föld s'ine alatt lehet csak találni. A meglévő ar-tézi kutak csak úgy-ahogy fe-

dezik a vízszükségletet, ezért *most újakat fognak fúrni*. Szük-séges ez azért is, mert *e'késültt a városi fürdő, tető alatt van már az épület*, s a tasnádiak azt akarják, hogy amire elkészülnek a berendezés beszerelésével, ad-digra meglegyen az új kut is.

Ugy néz ki a dolog, mint ama-kor a gazda előbb veszi meg a patkót, mint a lovat. De a tasná-diak biztosak a dolgukban.

— Megvan a fürdő — mondják. — majd csak kerül víz is hozzá.

MEZŐGAZDASÁGI IS-KOLÁT KÉRNEK

A kérdés, ami most a lakossá-got foglalkoztatja, az a mezőgaz-dasági iskola kérdése. Van meg-felelő terület hozzá — 72 hold szántó és negyven szőlő, — épült is akadna. Tanuló volna bőven, csak éppen az a baj, hogy későn jutott eszükbe. Talán még így is lesz belőle valami. Ha az idén nem is, a jövőre biztosan. Olyan nagyon akarják, hogy be kell teljesülnön.

Közművelődési téren szép mun-kát fejtenek ki. *Rendszeresb tartanak előadásokat, műsoros estéket*. Az ifjúság lelkesen dol-gozik, most a karácsonyi ünne-pekre készü'nek egy nagyszabású kulturelőadásra. *Járják a falva-kat, szórakoztatva oktatják a falu népet*.

Most a könyvtárakat készü'nek egyesíteni. Összeöspadják a köny-veket, egy helyre hordják a MNSz, a volt katolikus legény-egylet, a református ifjúság, meg a kaszinó volt könyvtárait. Kivá-logatják belő'e a selejtet, a meg-maradokat egy könyvtárba gyűjt-ve becsú'ják az olvasni, tanulni vágyók rendelkezésére.

Valamikor álmos hely volt Tasnád. Ugy emlegették, mint halott várost olyant, ahol az em-berek csak marmaguknak élnek, köldöknézéssel foglalkoznak. Eri-nek ellenkezőjét bizonyítják most-an a városka dolgozó lakói. Lelekes munkával dolgoznak, épi-tik a várost, építik életüket, ös-magukat. (É)

és nemcsak Kolozsváron, ha-nem Erdély igen sok más vá-rosában is.

Milyen újítást jelent ez egy-re forradalmasodó életünk terü-letés? Minden ügyvéd kivétel nélkül megkeresi a lé'mini-mumot. Ez az összeg hozzájárul az ügyvédség *mélty* gya-gyakorlásához. Egyetlen ügy-véd sincs ma rászorúva arra, hogy törvénytelen eszközökhöz, kijáráshoz folyamodjon.

Es most felejtük el mindazt a rosszat, amit a multban az ügyvédekről összejártak és ös-zszear'tunk. A közműndások is megvált oznak! Fiat justicia, pereat mundus (És lön igaz-ság és elveszett a világ?) Ez a latin monda ma már nem ér-venyes. Az igazságügyet meg-reformálják és az ügyvédek azt par'ájukon belül szintén cseséretes rende- teremteték. Mindaz a s'ín vs íó, amit for-ról jogvédekről a filozófa-sok összejártak, ma valóban széhoz juthat és az igazsága-valóban *belehelyezk* jogaibz. S a paragrafuscsavarás nagy-mesterei eltűntek, epárolog-nak a semmiben.

Szilágyi András.

Hana-subozzuk, hogy a rend-szer ma már nemcsak papíron áll fen, hanem hánonyk óta a gyakorlatban is alkalmazják

**Az NB I.
Őszi állása**

1. ICO	13	9	2	2	37:20	20
2. CFR T.	13	8	1	4	30:19	17
3. RATA	13	7	2	4	27:22	16
4. Dinamo	13	6	3	4	22:18	15
5. CFR K.	13	7	1	5	23:22	15
6. ITA	13	3	7	3	17:15	13
7. CFR B.	13	6	1	6	23:17	13
8. U	13	5	2	6	21:23	12
9. Jiul	12	4	4	4	19:22	12
10. Hadsereg	13	4	4	5	29:33	12
11. Poli	12	5	1	6	23:22	11
12. Petrolul	13	4	4	5	19:21	11
13. Metalo	13	3	2	8	23:45	8
14. Vitromet.	13	1	3	9	16:35	5

A kolozsvári Hadsereg**Játék nélkül jutott két pontba**

KOLOZSVAR. A C-Liga vasárnapi, utolsó fordulójában a torjai CFR nem jelent meg a Hadsereg elleni mérkőzésen és így a kolozsvári katonacsapat játék nélkül kapta meg a mérkőzés két pontját 3:0 gólaránnyal.

Szatmáron a Török-vés—Explozvívi mérkőzés nagy küzdelem után 2:2 (1:0) arányban döntetlenül végződött. Segesváron a CFR Marosvásárhely—CSM Segesvár mérkőzés gólnélkül 0:0 arányban döntetlenül végződött. Nagybanán a Topitorul csak nagy küzdelem után győzte le a CFR 3:2 (1:1) arányban győzött a Sticla ellen. Nagykárolyban pedig a CFR—Foresta 5:4 (2:3) arányban a CFR győzelmével végződött.

MTK—KISTEXT 10:2

BUDAPEST. — A magyar NB I. vasárnapi, fordulójának eredményei: MTK—Kistext 10:2 (3:2). Kispest—Haladás 1:0 (0:0). Vasas—Szeged, 2:2 (1:1). ETO—Szac 5:0 (1:0). Tatabánya—Matos 3:1 (1:0). Csepel—Sorokár 2:0 (1:0). SALBTC—Goldberger 3:1 (3:1). Az Ujpest—Ferencváros mérkőzés két pontját 0:0 gólaránnyal az Ujpest javára írták, mert a Ferencváros játékjogát december 27-ig felfüggesztették.

**A RATA nagy formában játszva,
4:1-re győzött a Politechnica ellen**

MAROSVASÁRHELY. A hideg, szeles időjárás ellenére, közel 4000 néző előtt játszottak le az őszi idény utolsó bajnoki mérkőzését, melyet a RATA nagy formában játszva 4:1 (2:1) arányban nyert meg a Politechnica ellen. A két csapat a következő összeállításban játszott:

RATA: Székely — Szöllösy, Brassai — Csiki, Szalóki, Benyovszki — Ince I., Sinkó, Stroia, Bonatiu, Ince II.
POLITECHNICA: Franciscovici — Corbus, Pacuraru — Mioc, Popescu. Marcu — Morja, Lazare, Andrei Radulescu, Dee, Chiorean.

A vasárnapi forduló meglepése:**Az ITA 3:2-ös győzelme
a bukaresti CFR felett**

ARAD. Az ITA fiatal játékosokkal megerősített csapata 3:2 (2:1) arányban győzte le a bukaresti vasutas csapatot. A 10. percben Calin révén a CFR szerzi meg a vezetést. A 26. percben Karponecz egyenlít. A 28. percben Reinhardt vezetéshez juttatja a román bajnokcsapatot, majd ugyanő lövi szünet után a 25. percben az ITA harmadik gólját is. A 36. percben Darók 18 méteres szabadrugásból szériát az eredményen. 3:2. Az ITA csapatából Pecsovszki, Páll és Reinhardt, a CFR-ből Mihalescu, Tanasescu és Filotti játszott jól. Alexandriu bukaresti bíró a mérkőzést gyengén vezette.

**A Dermata 2:2-re játszott
Szatmáron**

SZATMÁR. Az NB. II. második csoportjának egyik legérdekesebb és legizgalmasabb küzdelemnek ígérkezett a Dermata—CFR mérkőzés, de ez a küzdelem az őszi idény egyik legdurvább mérkőzése volt, mert a szatmári csapat az ellenfél tudását kemény játékkal igyekezett meggátolni, aminek az lett az eredménye, hogy a második féldőben a bőrgyáriak csak 10 emberrel játszottak végig a mérkőzést, mert az egyik csapatátékosuk kórházba került.

Hadsereg—Vitrometan 3:0 (1:0)

A Petrolul—U mérkőzés előtt játszották le a Hadsereg—Vitrometan mérkőzést, melyet a kitünően játszó katonacsapat Moldovan 2 és Munteanu góljával megérdemelten nyert meg 3:0 (1:0) arányban. A temesvári Rosenblum a mérkőzést jól vezette.

Világosság

Durva mérkőzés keretében**A kolozsvári CFR megérdemelten győzött
2:1-re a Metalochimic ellen**

KOLOZSVAR. — A hideg időjárás ellenére háromezer néző előtt játszották le vasárnap délután az év utolsó bajnoki mérkőzését, mely mindvégig izgalmas és változatos küzdelem után a kolozsvári CFR 2:1 (0:0) arányú győzelmével végződött.

A két csapat a következő összeállításban játszott:

METALO: Ionescu — Saita, Pozsgai — Anghel Marinescu, Popa — Badin, Dragan, Salam, Nicusor, Costel.

CFR: Costea — Demeter, Felecan I. — Bálint Kiss, Nistor — Nagy I., Kovács IV., Avram, Ferenczi, Candrea.

Az első féldőben mindkét csapatnak számos gólhelyzete adódik, de a csatárok még 5 lépéssel sem tudnak a kapuba találni.

A 42. percben Costea önfeláldozóan véd a keztyűs kézzel, de durván játszó Dragan belerug a földön fekvő kapus fülébe. Sportszerűtlen, vad jelenet következik ezután. Costea felattan és a pályán kívül esett csatásra ugrik, kétlábbal, szándékosan.

Kétperces parázs vita, csoportosulás és lökdösődés után a játékvezető kiállítja a kolozsvári kapust, Bálint ölti magára a kapusmezt, de néhány pillanat muiva

vége a féldőnek. Dragan az orvosok viszik le a pályáról. Sulyos zúródást szenvedett a bal lábfejen.

SZUNET UTAN

Tíz-tíz emberrel játszik a két csapat.

A 2. percben Costel 25 méterről kapura emeli a labdát, a szűkségkapus képtelen fogni. 1:0
A 23. percben kapu előtti kuvarodás közben Candrea átadását Avram a hálóba továbbítja. 1:1
További CFR-fölény után a 37. percben Ferenczi beadását Avram a felső lécnél várja a visszapattanó labda a kapus háttárolt bepattan a kapuba Kovács IV. beljebb a hálóba segíti. 2:1.

A KIHAGYOTT 11-ES

A 39. percben a kitörő Candrea felvágja a 16-oson belül. A megítélt 11-est Nistor mellé lövi!
Az utolsó percekben is nyomásgóly volt a CFR fölénnyé.

BIRALAT A MÉRKŐZÉSRŐL

Az év utolsó mérkőzése durva, helyenként visszatartóan sportszerűtlen küzdelmet hozott. Az első féldőben

Már az első 10 percben a RATA tűzijátékot rendez a temesvári kapura, de Franciscovici még öt lépésről is kivédi az Ince-fivérek bombalövésait. A 13-ik percben Ince I.—Stroia—Ince II. összjáték után, utóbi nehéz szögből lövi a vezető gólt. 1:0.

A 24. percben Bonatiu lövését Franciscovici kiülti, de Stroia ott terem és közelről góloz. 2:0. A 23. percben Andrei Radulescu 2:1-re szériát az eredményen.

Szünet után nyomásztó a RATA fölénnyé. A 10-ik percben Sinkó pompás beadását Ince I. majd a 21-ik percben újra Ince I. eredményes. 4:1. A 28-ik percben a kitörő Ince II. kapufának lövi a labdát.

A marosvásárhelyi csapat, mely az őszi idény legszebb játékát nyújtotta a bajnokság utolsó vasárnapján megérdemelten győzött a kissé fáradtan játszó Politechnica ellen. A mezőny legjobbja Franciscovici kapus volt. A RATA együtteséből a Csiki, Szalóki, Benyovszki fedezetsor, Ince I. a Politechnikából pedig Andrei Radulescu és Marcu emelkedtek ki. Kroner Emil bukaresti bíró a mérkőzést gyengén vezette.

Sporthíradó

A TEKE-KERULET felhívja az összes egyesületeket, hogy a jövőben nétfé helyetti kedden délután 6 órakor tartja ülését az OSP Petőf-uten 9. alatt: helyiségében a játékvezetők részére. A tekekerület minden csütörtökön este 6 órakor tartja ülését.

A KOLOZSVÁRI ÖSSZES SZAKSZERVEZETI EGYESÜLTEK sajtó- és propagandabizottsága továbbá az összes kezelek sajtó- és propagandabizottsága december 7-én kezdeni este 6 órakor az OSP helyiségében másküldem után döntetlenül végződik: értekezletet tartanak. ződött Pehelysúlyban Szakács Der-

időben a Metalochimic volt a többet és veszélyesebben támadó fél, szünet után azonban a CFR. A kolozsvári vasutas csapat szünet után sulyos hátrányba került, hogy szükség kapussal állt ki, de csatársora ugyanakkor kitünően játszva, megérdemelten szerezte meg a mérkőzés két pontját. A CFR csapatából Candrea, Demeter, Felecan és Avram a Metalochimicből Nicusor, Marinescu és Pozsgai játszottak kitünően. Mann Aurel nagybányai bíró a mérkőzést kitünően vezette.

**Kardvívásban;
RNK Állami Bank-
BEAC 9:7**

KOLOZSVÁRI. — Vasárnap este nagy érdeklődés mellett tartották meg az NB. vívóbajnokságok egyik legérdekesebb mérkőzését a Bolvai Egyetem sétatéri tornatermében. A RNK Állami Bank kardvívó csapata 9:7 arányban győzött nagy küzdelemben a BEAC ellen. A győzelmek körül Tudor 3, Marinescu 3, Mann 2, Burlacu 1, illetve Kókossy 2, Szántai 2, Guráth 2 és Barfos dr. egy győzelmet ért el.

A törőcsapat versenyben Tudor 4, Nicuicea 4, Marinescu 2, és Zvölfer 2 győzelmével a bukaresti csapat 12:4 arányban győzött a BEAC részéről Kovács 2, Urai és Orbán egy-egy győzelmével.

**CFR Temesvár—Dinamo
2:0 (1:0)**

TEMESVÁR. Közel 5000 néző előtt játszották le a CFR—Dinamo mérkőzést, mely a temesvári vasutas csapat megérdemelt 2:0 (1:0) arányú győzelmével végződött. A vezető gólt a 33. percben Ritter átadásából Reiter szerzte meg, majd szünet után a 43. percben Ritter beadását Badeantu fejeli a hálóba.

Petrolul—U 3:1 (1:0)

BUKAREST. 10.000 néző előtt játszották le a Petrolul—Universitatea szezonzáró NB. I-es mérkőzést, mely az egyetemi csapat balszerencsés 3:1 (1:0) arányú vereségével végződött. A két csapat a következő összeállításban játszott:

PETROLUL: Traian Ionescu — Dragan, Tanasescu — Torjoc Petrescu, Pepelea — Pricop, Fatu, Titu Popescu, Neagu, F. Marinescu.

U: Craciun — Vigu, Padureanu — Craciun II., Tarau, Radulescu — Zahan, Lutz, Roman, Copil, Coracu.

Már a második percben kavardás után Vigu lábáról pattan gölba a labda. 1:0. Az első féldőben az U csatársora több veszé-

lyes támadást vezet, de Traian Ionescu válogatott formában védte kapuját.

Szünet után a 4. percben Titu Popescu göloz. 2:0, majd a 16. percben sulyos védelmi hibából Marinescu újabb gólt ért el. Az utolsó 20 percben nyomásgóly az U fölénnyé, de csak szépíteni tudnak. Coracu góllövai az eredményen az utolsó előtti percben.

A Tandrau helyén tartalékosan játszó egyetemi csapat mindvégig egyenrangú ellenfele volt a Petrolul-nak és csak sulyos védelmi hibáknak köszönheti vereségét. A mezőny legjobbjai Traian Ionescu, Petrescu, Marinescu, illetve Radulescu. Vigu II. és Roman.

A mérkőzést Bartolomeu komstancai bíró vezette.

**Az ICO csak a hajrában
tudott győzni a Jiul ellen****ICO—Jiul 2:0 (0:0)**

NAGYVÁRAD. A vasárnapi ICO—Jiul mérkőzést a kijelölt Rusu dr. helyett Sasaru bukaresti bíró vezette. A petrosényi bányászcsapat 70 percig egyenrangú ellenfele volt az ICO-nak és csak a hajrában esett visza. Az ICO mindezek ellenére megérdemelten győzött, mert csatársora a második féldőben számos veszélyes támadást vezetett Nemes kapujára.

Az első féldőben mindkét csapatnak számos gólhelyzete volt, de a védelem minckét oldalán jól tartotta magát. Szünet után a 26. percben Vácz: átadását Spielmann a felső sarokba lövi. 1:0. Két perccel később Turcus egyéni játéka után ugyancsak a felső sarok-

ba lövi az ICO második gólját. A két csapat a következő összeállításban játszott:

ICO: Vécsei — Ion Vasile, Melian — Bodó, Zilahi, Serfőző — Kovács II., Spielmann, Vácz, Turdose, Turcus.

JIUL: Nemes — Panait, Szilágyi — Pop IV., C. Marinescu, Bone — Paraschiva, Nicsa, Moraru, Roman, Boros.

Az ICO csapatából Zilahi, Serfőző, Bodó, a Jiul-ból Nemes, Panait és Bone magaslott ki.

A 4000 főnyi közönség a mérkőzés után meleg ünneplésben résztette az őszi bajnokságot nyert ICO csapatát.

**A Dermata ökölvívó csapata
megrdemelten győzött 9:5 arányban**

KOLOZSVAR. — A Diákház nagytermében vasárnap délelőtt kitünő rendezésben tartották meg a Dermata—Metalochimic (Resica) országos ökölvívó mérkőzést, mely a bőrgyári csapat megérdemelt 9:5 arányú győzelmével végződött.

A KOLOZSVÁRI ÖSSZES SZAKSZERVEZETI EGYESÜLTEK sajtó- és propagandabizottsága továbbá az összes kezelek sajtó- és propagandabizottsága december 7-én kezdeni este 6 órakor az OSP helyiségében másküldem után döntetlenül végződik: értekezletet tartanak. ződött Pehelysúlyban Szakács Der-

mat a második mérkőzésben győz Barson ellen, aki mérkőzését feladta. Könnysúlyban Fiat Baikan bajnok megérdemelten győz pontozással: Barcos Dermata ellen, Kisközép sulyban Fatu Dermata pontozással győz. Patusci ellen Középsúlyban pedig Roua Resica nagy küzdelem után pontozással győz. Dolgan ellen és így két csapat visszavázo mérkőzése 2:3 arányban a Dermata győzelmével végződött.

A saulólt mézötér meleg ünneplésben résztette a Dermata ökölvívó csapatát.